



# LIBERTAD

SEMANARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N.-S.

13 de Junio de 1931 - 13 de Junio de 1938



## en el séptimo año de su aparición

Hoy precisamente se cumplen los siete años de la aparición de LIBERTAD en junio del ya distante año 1931. Onésimo Redondo, inmediatamente de instaurada en España la República...

de España y proféticamente se anunció la actualidad de la España en armas de hoy: "El mundo se asombrará cuando la garra hispana aprisione el sol de un amanecer y una brisa heroica difunda a los cuatro vientos el grito de un raza inmortal".

de otra cosa que no sea España. Nuestra posición nacional-sindicalista, expresada quedó en el número primero de LIBERTAD; nuestra conducta posterior, en nuestros escritos y en nuestro modo de obrar y servir; hoy estamos con un Caudillo, Franco, que política, social y militarmente nos lleva a la consecución de la España con que entonces soñábamos.

Hoy se podía reproducir aquel artículo de presentación de entonces: sus párrafos, exponentes de un estilo y de un pensamiento desconocido en aquellas fechas...

Y la clarividencia y realidad de los augurios proféticos que en su presentación hacía, demostradas han quedado ante los hechos acaecidos y la actualidad guerrera de hoy. Decíamos:

"Salimos al mundo con un gesto de auténtica autoridad. Creemos sinceramente que la hora de las posturas decorativas y de las palabras eufónicas ha pasado. Queremos sinceridad y hechos; queremos afirmaciones de valores positivos; sobre todas las virtudes amamos la eficacia y el dinamismo, pues estamos seguros que en ellos está la única interpretación del sentido actual de la vida".

Nuestra posición claramente quedaba expuesta y nuestro sentido político inequívocamente expresado: "No somos ni pensamos con ningún partido político, más bien somos la antipolítica. Estamos llenos de un concepto tradicional de la vida hispana y tornamos los ojos hacia la España vieja, pero no con un sentido de evocación platónica, sino como eterna norma de vida capaz de una exacta y perfecta interpretación actual".

Entonces, ante la euforia y candidez de los deslumbrados con los tópicos marxistas y liberales de "libertad, igualdad y fraternidad", se lanzó nuestro alerta y nuestro reto: "Traemos a la vida social y política frente al viejo y estúpido concepto de libertad que ha sido poder hacer todo y no saber hacer nada, un concepto brutalmente rígido de la jerarquía y un sentido reverencial y sobrehumano de la autoridad".

Ahí quedó lanzado nuestro sentido y voluntad de entender y querer la vida como un modo militar; pedíamos: "que presida todos nuestros actos sociales, políticos e individuales, la ordenación disciplinaria de un ejército formado para la batalla".

Sentíamos en aquellos tiempos de mentalidad burguesa y de odio marxista la necesidad de un conductor que, por gracia de Dios para bien de España, apareciera limpio entre la putrefacción política: JOSE ANTONIO.

Decíamos: "Queremos un hombre auténticamente revolucionario que haga posibles nuestras aspiraciones de superación y que sea el capitán que guíe nuestras legiones por el camino del triunfo".

Y el grito de guerra contra el separatismo, la masonería y el liberalismo, quedó dado desde estas primeras líneas de LIBERTAD.

Creíamos en la potencialidad

# MUSSOLINI

por JAVIER M. BEDOYA

Confieso alegremente la emoción confusa que trataba de dominar mientras esperaba, con los demás miembros de la Misión española en Italia, ser recibido por el Duce de los lieros renovados.

La habitación en la que hacíamos guarda estaba forrada de arriba a abajo en raso carmesí. Pocos muebles oscuros y algunos taburetes de auténtica época medieval.

Ciano llenaba nuestra atención con sus frases enteras y desgarradas. El joven ministro colmaba nuestro orgullo de españoles con su confianza difícil. Tierras, propósitos y amores comunes se nos presentaban como promesas cercanas en aquella conversación brillante con la que Ciano hacía con nosotros el tiempo de espera.

A pesar del nerviosismo propio de toda inquietud espiritual, mayor aún cuando se tiene presente que uno va a vivir momentos fuertes de Historia, comenzábamos a ser ajenos, ciertamente, a la impaciencia. No en vano Ciano sabe decir y contar... Mas ya al margen del afán antes punzante, abríéronse repentinamente las puertas consecutivas de tres amplias habitaciones. Criados de librea y calzón corto nos transmitían la venia de paso con su saludo reverente. El Duce, al fondo, aparecía, en antimito, pequeño y sencillo.

Y vino hacia nosotros. Sonreía con gesto de bondad. Llevaba un traje azul a rayas, modesto y desplanchado. Su camisa blanca, de cuello pegado, con puntas largas y el nudo de corbata desmayado, acentuaba su aspecto corriente. Los zapatos, pobres y desgastados, acentuaban aún más su austeridad normal.

Tras de unas palabras de corte hidalgo y recio de Millán Astray, comenzó Mussolini a decir su augurio español.

Las palabras de Mussolini fueron enteras, confortadoras y precisas. Fluyeron sueltas, naturales y sentidas: "España volverá a ser fuerte, libre, cristiana y mediterránea".

Este genio genial y único, que es Mussolini, ha crecido para nosotros no en admiración—que ya era grande—sino en calor y en proximidad. Se había montado una literatura frívola y enojosa sobre el aparato externo y formal

de Mussolini. Se había exaltado hasta la exageración todo cuanto hacía fuera contribuyera a crearle una personalidad mítica.

Encontrar a Mussolini de un modo tan entrañable, humano y real ha sido para los españoles dar con su cualidad más incomparable: ser primero entre sus hombres.

Toda su persona exhala comprensión del mundo que le rodea. Se ve que mide a los hombres conforme a su rasero. Y puede hacerlo porque Mussolini está en las cosas grave, ponderadamente. Es político, conductor de un pueblo, con la inteligencia de cada momento, circunstancia y reacción. No es hacer la suficiente justicia a Mussolini engarzarle en la esfera de los dioses. Hemos de cantar más extensamente la humanidad dominadora de Mussolini. Pero como nota fundamental y primaria queda registrada la que se nos ha aparecido como más intensa y grata: en Mussolini hay, sobre todo, un hombre.

En su último "Arriba España!" quedó prendido y doblado nuestro entusiasmo, rendido plenamente ante él, todo genio, en todo humano. Roma 2-VI-38.

Desde hoy, LIBERTAD, cuesta 20 céntimos. El aumento sobre el precio anterior, en virtud de lo dispuesto por el Ministerio del Interior, se destina a la adquisición de Prensa para nuestros gloriosos combatientes.

### Lea Vd.

- 2.º, página: Falanges Universitarias.
- 4.º, Página del campo
- 5.º, Reportaje gráfico "La Infantería Española."
- 7.º, Rumbo y Letras.
- 8.º, Vista al Mundo.

# ANTI-LEYENDA NEGRA

III  
Nuevo concepto de la Historia  
por ANDRÉS M.º MATEO

Todas las deshumanizaciones son síntomas decadentistas. Querer hacer humanidad sin hombre, arte puro, equidistante del "patos" y del "nirvana" es propio de civilizaciones seniles, desvitalizadas, que entran ya en las rutas de la aberración. Es el caso del hombre que se empeña en decir algo nuevo y encuentra estrecho el diccionario y el sentido común.

Además, en el fondo de toda deshumanización hay un orgullo que quiere ser terrible y que no pasa de una coqueta vanidad femenina. Lo terrible está en el rigor hermético con que cultiva la cifra y las abstracciones, para que no sean capaces de llegar a los no iniciados. Lo femenino, en el culto a lo caterno, a la forma, a la estética, y en el temor al qué dirán; porque en último término las deshumanizaciones surgieron en virtud del criticismo y por miedo a la crítica.

Así, por miedo a la vulgaridad y a la repetición, se deshumanizó el arte, y el buen gusto—lo humano—se fugó por la línea parabólica de la fórmula.

Y se llegó a deshumanizar lo que casi era imposible: Las Humanidades. No es una greguería; se deshumanizaron los idiomas y las literaturas clásicas, cuando en el Instituto y en la Universidad interesaban más los escarceos filológicos, que la lectura de Horacio y Teócrito y al pobre alumno se le llenaba la cabeza y los cuadernos de fórmulas sánscritas, mientras a vuelta de todo no aprendía ni el latín, ni el griego. El juramento que hacía el estudiante al salir de la Universidad, de olvidar todo lo que le habían embutido en el cerebro, tenía caracteres dramáticos.

Y se deshumanizó la Historia. Los nuevos pedantes en derrota se rieron de Menéndez Pelayo, como se rieron de Tito Livio y de Salustio; porque su obra palpataba de humanidad y de adoración a la Patria.

Y utilizaron el aparato con que menos se puede hacer historia: el microscopio. Al microscopio no existen los colores. Ver el "Cuadro de las Lanzas" al microscopio es destruirlo; querer pintar el paisaje retratando células vegetales, fibrinas, vasos y parénquimas terminales, es una estupidez. Querer enseñarnos la personalidad de la Patria a las luces del espectro, sin duda es muy ingenioso y luminotécnico. Pero destrogrado del hombre que no conoce a su padre más que a través de una fórmula deshumanizada y huera.

Este es, ni más ni menos, el medio en que conocen a España la mayor parte de nuestros historiadores, si es que tenemos algún historiador, fuera de los epígonos de Unamuno y Ramiro de Maeztu. Y este el retrato abstracto remendado de monografías y datos, que entre todos han ido pergeñando. ¡Ah! y que no surgiese algún desventurado, intentando salir al peso a estos criterios minúsculos: la palabra indocultado, romántico, soñador, ingenuo, se pulverizaban.

Total: que la Historia, en lugar de ser de todos, se hacía de unos cuantos iniciados. En lugar de seguir un método sintético, humano y comentarista, se hizo pedantemente analítica, cifrada, alquitirada y a nadie interesado. Ni siquiera a los que estudiaban la carrera de Historia: a los profesionales.

Que los demás—aun los hombres de cultura—estaban bien lejos de la curiosidad de ver a España por la retícula del microscopio, cuando todo lo cósmico y lejano precisa el telescopio con sus visiones integrales.

Y no viendo la fisonomía de

España no se la puede amar; y no amándola, no interesa defenderla y difundirla. Lo cual era cabalmente el programa antipatriótico del marxismo, animador en último término de la deshumanización en la Historia.

Hay que volver a humanizarla y a darle la vibración patriótica de Tácito y Jenofonte y el calor trágico de Salustio. Hacerla de nuevo la "Magistra vitae", que enseñe la vida y no haga perspectivas lunares de lo que es y fué sangre y savia de España. Vale más para la Patria una página del fabuloso Herodoto, que cien monografías fragmentarias y depuradas y cien capítulos de bibliografía moderna, que nunca se leen.

Y devolver a la Historia su estética, hoy arrumbada por el instinto matemático. Aquella belleza que ponderaba Fernán Pérez de Guzmán en sus "Generaciones y Semblanzas" cuando decía, refiriéndose a las condiciones de la Historia: "porque la bella forma honra e guarnece la materia".

Y como lo humano es pasión, hay que defender—que no maldivigan los fakires de la historia—el santo apasionamiento histórico. Digo apasionamiento, no mentira. ¿Por qué colocarnos en un plan bédico de frialdad, que quiere ser olímpica y no es sino resignada, cuando toda la Leyenda Negra es pasión, deformación, cólera, envidia? Con sonrisas no se defiende a España; con cerebrazos y balanzas metafísicas de justicia e imparcialidad, no se combaten los tiros enemigos.

Apasionamiento en la selección de los temas. ¿No es triste que se haya escrito más sobre la esquizofrenia de Pedro I, sobre la incapacidad de Enrique IV y los ensalmos de Carlos II, que sobre Isabel la Católica?

Apasionamiento en la polémica internacional. Decir a nuestros enemigos que ellos también tuvieron Inquisición, anterior e inmensamente más cruel que la española. En suma, hacer Historia Comparada. Entonces el español sabría qué tareas había realizado en el mundo España y volvería, gracias a este apasionamiento, el orgullo nacional, cogiélmo de las empresas de gloria.

Al que defiende el cerebrazo histórico, desapasionado y gélido, hay que recordarle que el cerebro, lo mismo que el brazo, no tiene fuerza si no la toma del corazón, según los versos de Monti:

Non ha forza il braccio,  
Se dal cuor non la prende.

¡ARRIBA ESPAÑA!

La Prensa ha intervenido como actor principal en todos los desastres nacionales, diferenciándose sólo de los demás coautores, en que al final de la tragedia, enterrando con desfachatez en sus archivos mil pruebas acusadoras de sus propias columnas, aparecía en el ápice de la irresponsabilidad, escurriendo el bulto

(Del primer número de LIBERTAD del 13 de Junio de 1931)

CRÓNICA MILITAR

# Castellón de la Plana

por T. C.

## Descripción geográfica

La provincia de Castellón—que consideramos ya española—, por que dominamos sus dos tercios, merece ya una detenida mirada geográfica desde el punto de vista geográfico-militar. Haciendo una pequeña abstracción de sus irregularidades, Castellón ofrece una figura rectangular apoyada en su largo sobre el Mediterráneo. Como quiera que la conquista de esta provincia se lleva de Norte a Sur, debemos describir en esta dirección a sus comarcas naturales, entre las que merece especial mención el Maestrazgo. Esta es una región muy accidentada, erizada de montañas, en forma de con truncado—"mueles"—con barrancadas y precipicios que constituyen un verdadero laberinto. Hay que llegar a San Mateo para alcanzar un horizonte más despejado. En este sector aparecen, antes de llegar a la costa, las llamadas colinas de Alcalá y más al Sur se extiende el famoso Desierto de las Palmas, antiguo retiro de monjes y ermitaños. A continuación se encuentra la plana de Castellón, zona fertilísima, regada por el río Mijares. Y después, cerrando por el sector meridional a esta provincia, se hallan las sierras de Espina y Espadán, que en su vertiente Sur originan la Vega de Segorbe, que se alarga hasta tierras valencianas produciendo el Valle de Sagunto.

La conquista de Levante

A primeros de abril nuestros soldados pisaron por vez primera tierra castellanense. Nuestras tropas se habían hecho dueñas de dos vías que se adentraban por el vértice norte del rectángulo: nos referimos a la carretera de Aguaviva-Zorita y Monroyo-La Pobleta, las cuales van a converger en Morella. El día 4 se realizó la conquista de este último pueblo, de gran importancia estratégica, y que por su excepcional situación hubiese sido susceptible de una gran defensa. La llegada al mar el día 15 de abril, con las conquistas de Vinaroz y Benicarló, dejaba en poder de nuestro Ejército un segundo paso para la conquista de Castellón a lo largo de la costa. Sin pérdida de tiempo se trató de sacarle las mayores ventajas a la victoria. Se recorrió el litoral en dirección Norte hasta buscar la cuenca del Ebro, y se descendió hacia el Sur, aprovechando la conquista de San Mateo, para trazar un frente que se extendía desde Albuñol hasta Alcalá de Chisvert. Y aquí fué necesario detener la ofensiva porque el frente adquiriría un desarrollo de arco demasiado atrevido.

Una maniobra envolvente

El día 23 de abril se inicia nuestra poderosa ofensiva de Teruel.

El objetivo de la misma era apoderarse de la carretera transversal Teruel-Albuñol, reduciendo extraordinariamente nuestro frente. Pero, si no hemos de salirnos de nuestro marco y referirlo exclusivamente a Castellón, debemos considerar la operación realizada desde Morella buscando el enlace de Cantavieja, para enseguida volver sobre el objetivo al que parecía olvidado en aquellos días nuestro Ejército. Entonces comienza a dibujarse un preciso arco que pasa por Mosqueruela y se adentra otra vez en Castellón por Puertomingalvo. A esto podría llamarse el quiero y no quiero de Peñagolosa. Al mismo tiempo la conquista más directa de Vistabella coloca a nuestras fuerzas sobre el importante nudo de comunicaciones de Adzeta. Y Lucena del Cid se ve pronto amenazada por Occidente y por el Norte. Una nueva ruta, la de Rubielos de Mora a Castellón, es interceptada por varios puntos. Y ya se inicia el recorrido rápido hacia la capital empujando desde todos los sectores del frente y buscando por el Sur el cierre de la tenaza que la coja en medio.

# ALERTA

Ya la guerra está en sus días finales y pronto el enemigo quedará vencido eficazmente y para siempre; pero entendámonos, ¿todo el enemigo?, porque es indudable que entre los antiespañoles hay una buena parte que no da la cara en las trincheras y que sus medios de combatir no son los fusiles, sino armas invisibles, como el disimulo, la deslealtad y la traición.

No olvidemos que nunca es el más temible el enemigo conocido, sino el oculto, el invisible, el inesperado, que se infiltra en nuestra confianza y espera para agredir el momento propicio. En frente nuestro están en las trincheras muchos dummies internacionales, pero advirtamos que lo propio de las logias y conglomerados sin patria es herir alevosamente por la espalda y no cejar en sus propósitos siniestros.

LIBERTAD se ha preocupado siempre de los enemigos enmascarados porque cree que el deber de todos los españoles es coadyuvar a la victoria definitiva, no lo grada completamente si no inutilizamos también a los enemigos internos. Tenemos que actuar de vigías incansables, sin temor, puesto que la lucha no debe importarnos, pero también sin candidez; nos está costando mucho la guerra para que nos dejemos después arrebatar sus frutos gloriosos por dejadez o descuido.

No somos ni pensamos con ningún partido político, más bien somos la antipolítica. Queremos que presida todos nuestros actos políticos, sociales e individuales, la ordenación disciplinaria de un ejército formado para la batalla.

(LIBERTAD 13-6-31)

# falanges



# universitarias

## Manifiesto a los estudiantes

Camaradas: Finaliza ahora el curso universitario, y ello os dispersa a vuestras provincias, os devuelve al círculo familiar, a las amistades antiguas y a la calma de las vacaciones. Pero el Partido vigila la marcha y estima de gran interés orientar la actividad de los camaradas estudiantes en los próximos meses del verano.

Ha tenido lugar en las últimas semanas la presencia de las J. O. N.-S. como bandera rotunda de la juventud nacional. Os habéis unido a ella con entusiasmo fervoroso, dispuestos a nutrir las avanzadas del Partido en su lucha con los enemigos de la paz, la prosperidad y la grandeza de España. Pusisteis voces y gritos nacionales en los recintos donde hasta aquí triunfaban las inconsciencias traidoras y los vejámenes marxistas contra la Patria. Cumplisteis las consignas del Partido con decisión, coraje y tenacidad. Algunos en Madrid, con valor insuperable. ¡Bien por los camaradas estudiantes de las J. O. N.-S.!

Ahora, camino de vuestras ciudades y pueblos, os encomendamos otro género de tareas, que requieren asimismo amor al Partido, cumplimiento riguroso de su disciplina, pero que se diferencian de las que hasta aquí habéis realizado honrosamente, porque consisten en una labor aislada, de captación y propaganda, en medios y lugares donde quizá hoy es todavía desconocida la existencia misma del Partido.

Vuestro deber de "jonsistas" jóvenes y tenaces es vigorizar el conocimiento doctrinal de las

J. O. N.-S. desarrollando una labor de captación eficaz en los círculos familiares o amistosos, donde transcurran vuestras vacaciones. Hay que sembrar España de núcleos afectos al Partido, fieles a su disciplina, que garanticen en todo momento la defensa de nuestra dignidad de españoles frente a la barbarie y la traición de las organizaciones marxistas. ¡Que una blasfemia contra la Patria no quede ya nunca sin réplica justa de un español auténtico! Esto, camaradas, ha de conseguirlo nuestro Partido, el único, como sabéis, que de un modo revolucionario y violento nace dispuesto a conseguir, cueste lo que cueste, la grandeza y la dignidad de España.

Hay que estar atentos, camaradas, al espíritu que informa a las J. O. N.-S., porque en este terreno las confusiones serían grandemente perturbadoras y nocivas. Somos una organización de masas, que necesita y busca el apoyo moral y material del pueblo. Vamos en pos de la PATRIA, el PAN y la JUSTICIA. Tres cosas de que está hambriento y exhausto el pueblo español. Hoy, España es una nación deshecha, y no tienen pan ni justicia las masas españolas. Esta verdad tremenda es la que os corresponde extender por el país, con la noticia justa de que ya aparece en las luchas políticas una bandera de salvación y de triunfo: las J. O. N.-S. Conseguiremos todo eso que nos falta—la Patria, el Pan y la Justicia—, y sangre jonsista lo garantizará así en batalla permanente contra

quienes hoy o mañana nieguen a los españoles esos tres logros supremos.

Entrad en contacto con los Triunviratos más próximos, que a la vista del carnet del Partido os orientarán y darán facilidades. Esperamos de vuestra tarea grandes eficacias.

Todos, pues, a conseguir:

- 1) Que en octubre haya en vuestras ciudades y pueblos núcleos jonsistas poderosos.
- 2) Que los obreros y gentes del campo conozcan los propósitos justos del Partido.
- 3) Que nadie confíe en la democracia liberal-parlamentaria, como medio de aniquilar el poder marxista y de conseguir la paz y prosperidad nacional.
- 4) Que todos los jóvenes en quienes aiente un deseo de derrotar al marxismo se den cuenta de que ello se logra militando en nuestro Partido, aceptando nuestra consigna de "Revolución nacional española frente a la revolución socialista", y abandonando esas pacíficas organizaciones, desde las que ancianidades con caretas juveniles recomiendan paciencia, prudencia y cursos de electoral sabiduría.
- 5) Que se extienda con pulcritud y pureza la significación del Partido, evitando esos confusionismos con que hoy se nos calumnian, y reafirmando tenazmente nuestro absoluto desdén hacia las personas y los grupos que levantan fuera de las J. O. N.-S. bandera de reivindicación nacional, con espíritu reaccionario y baldío.
- 6) Que sean las J. O. N.-S. quienes en toda ocasión y momento desarrollen la máxima violencia contra la barbarie comunista.

En fin, camaradas, recomendamos, como siempre, la necesidad de mantener con intrinsecidad un espíritu de partido, firme y radical, frente a otros grupos, por muy afines que parezcan. Levantemos y glorifiquemos nuestro sentimiento de facción, de partido activo y militante, que gusta de la verdad plena y sin mácula.

¡VIVAN LAS J. O. N.-S. ¡VIVA LA REVOLUCIÓN NACIONAL ESPAÑOLA!

Por el Triunvirato Ejecutivo Central, vuestro camarada,

**Ramiro Ledesma Ramos**  
Madrid, 30 de mayo de 1933.

## Mariano Ibarra ¡PRESENTE!

El ha caído ya, porque era de nuestros mejores. Oficial provisional del Ejército era cuando ha muerto en acto de servicio; antes fué legionario y miliciano.

La última vez que pudimos hablarle se interesó vivamente por este S. E. U. de Valladolid en el cual fué Secretario Provincial en el tiempo en que valía la cárcel sólo el serlo.

Tu ejemplar conducta guerrera y revolucionaria, camarada Mariano Ibarra, será para nosotros, Guion que seguir y Consigna que obedecer. Mariano Ibarra Mompó, Secretario Provincial del S. E. U. en el tiempo difícil. ¡Presente!

Estudio y Acción:  
¡ARRIBA ESPAÑA!

## FECHAS 13 de Junio de 1935

José M. S. López moría aquel día en Oviedo a consecuencia de una explosión que en el Centro falangista se produjo.

Nadie se conmovió por ella. Unidos grupos tan solo, de nacional-sindicalistas en toda España.

La indiferencia general rodeó aquella muerte como otras tantas de los Caídos nuestros y la gran prensa, españolísima y sensata a su propio decir, calló el hecho o supo envolverlo en un ambiente criminal en el que sólo podía encuadrarse un vulgar delincuente. Los familiares de nuestros camaradas tuvieron que asustarse con aquellos relatos terroríficos ¡que indelicadeza impropia de un hijo de familia, era ese de exponerse a morir por manejar bombas! No éramos, y nos lo decían, como los demás jóvenes de otras épocas; a nuestra edad divertirse y estudiar era lo único oportuno.

Y no sabían ellos, acaso hoy lo sepan, por qué causa impensada morían los nuestros.

Y no sabían tampoco que un día antes, en el 12 de junio, Moyano, también a consecuencia de la explosión en el Centro ovetense, y como él, hacía varios días en cualquier otro lugar de la Patria había muerto otro. Y antes, muchos. Y muchos más, después.

Así era la Falange heroica.

## Cómo piensa la juventud del frente

La guerra no servirá para hacer de España un pueblo museo. Para eso sólo sirven los pueblos cansados y renunciadores.

España quiere un puesto en la universalidad pese al letargo del cual despierta, y, precisamente, por cerrarse un paréntesis epiléptico que es un empezar de cultura y civilización, libros y trabajo, creando la Patria. En misión heroica, que proyectará el pasado sobre el futuro, con ansias superadoras, alentadas por una juventud en tensión permanente de combate.

Amanece entre estruendos de cañones. Son salvas de renacer. También promesa de primavera eterna. Ella nos llega de las trincheras que es donde escalan la altura los pueblos que no renuncian, ni se cansan. Donde se rompe el precinto y se barre el polvo de la vitrina guardadora de una historia que se quiere seguir viviendo y prologar y aumentar, por la nueva Catolicidad. Allí donde encontraron las aguas bautismales del Jordán los que de buena fe estuvieron equivocados y que por sacramento guerrero pueden y quieren ser auténticos españoles y nacional-sindicalistas.

Veamos, por la siguiente carta que un camarada nos mandó, cómo se forjan los hombres cara a la muerte, cómo piensan de su pasado y qué es lo que quieren para el mañana. Contra esto no podrán las bastardías, ni las marrullerías, ni las falsificaciones, que han puesto en juego los que de la guerra no hicieron un motivo de honor y de sacrificio y de misión histórica, sino, por el contrario, oportunidad para incorporarse a la nueva hornada, cuando todos sabemos que estaban, más que arteramente bien, clasificados por la conciencia nacional, en el montón de cascos de un derribo que jamás podrá levantarse y que ni tan siquiera sirve para un relleno.

"Ahora no puede haber frustración". No puede haberla ni la habrá. Esto no hay ya fuerza humana que lo detenga.

"De sabios es mudar". Yo mudé la toga por las armas que sirven para combatir, por las armas que decía José Antonio cuando muchos pensábamos que no tenía razón. Ahora con qué emoción he rezado por él muchos pedrenuestros en esas horas maravillosas de las trincheras y las cotas recién ocupadas, cara al Sol de la Victoria nuestra de cada día de guerra sacrosanta. ¡Con qué emoción infinita he recordado sus palabras calientes!

Adiós, Eduardo: fe, mucha fe. Quiera Dios que pronto puedas escribirme desde alguna Bandera heroica, o que pronto en el abrazo de la Paz jublosa podamos estar juntos el ¡¡Arriba España!! con todo el alma abierta a la esperanza imperial.

Adiós. Un abrazo muy fuerte, muy fuerte.

Manolo  
Compañía Antitanque.

Visite los Almacenes

## LA ESMERALDA y SAN LUIS

y quedará convencido que encontrará los mayores surtidos a los mejores precios

Cánovas del Castillo, núm. 4 y Doce de Abril, núm. 2  
**Pedro García Rodríguez**

Conferencia que Julio Ruiz de Alda dió a los estudiantes del S. E. U., con las últimas consignas e instrucciones, en vísperas de las vacaciones.

Desde que nuestro Movimiento adquirió realidad, era preciso ir creando órganos necesarios para conquistar, de una manera progresiva y constante, los distintos objetivos que se nos presentaban.

Desde el primer momento, fueron los estudiantes—y esto es natural, y luego trataré de explicar la razón del por qué—los primeros que llegaron. Fueron los primeros, y además fueron los más entusiastas.

Un movimiento del tipo del nuestro tiene necesidad de hacer una propaganda continua y de agrupar los núcleos que se vayan incorporando. ¿Y cómo agruparlos? Pues de manera que sean más eficaces y cumplan mejor su misión.

Nosotros, los nacional-sindicalistas, somos revolucionarios. Revolucionarios porque estamos decididos a cambiar el actual Estado y emplear todos los medios para conseguirlo.

Tenemos un criterio y un sentido claro y concreto de cómo debe ser nuestro Estado, y la organización nuestra debe ser inspirada en este mismo sentido.

Como antes os he dicho, la primer masa homogénea que tuvimos fué la universitaria; había necesidad de agruparla, y es lógico y natural que según nuestra concepción sindicalista se agrupase en un Sindicato.

Este Sindicato tiene que ser nacional, pues nosotros no debemos y, por lo tanto, no podemos hacer agrupaciones fragmentarias ni locales, sobre todo en su línea general o, mejor dicho, que todos nuestros organismos han de tener una línea política nacional, aunque tengan autonomías de funcionamiento, con vistas a problemas locales.

Por eso, el título de Sindicato Universitario Español (universitario de Madrid y Barcelona, de Santiago y Valencia y Salamanca, etc.).

Se creó en Madrid e inmediatamente se ha extendido a toda España.

\*\*\*

Estando nuestro Movimiento en estado no embrionario, pero sí de asimilación o nutrición, es natural que este organismo (el Sindicato) ha de

## Universidad, Revolución, Imperio

tener otra misión que la puramente profesional o sindical, aunque ésta sea más tarde, cuando hayamos conquistado el Poder, misión privativa.

Ahora estamos todos en un puesto de combate, en las avanzadas, en el verdadero tiempo heroico del Movimiento; en este tiempo que los historiadores, cuando triunfemos—y triunfaremos si nos ganamos el triunfo—cantarán y alabarán, y nuestros hijos se sentirán orgullosos de esta época. En estos momentos, todos tienen que estar en la brecha, y, como es natural, el Sindicato también.

Por lo tanto, aparecen aquí las dos directrices que ha de tener el Sindicato:

Una acción profesional y sindical.  
Una acción política y revolucionaria.

Y vamos a ver cómo las tiene que desarrollar. A los seis meses de vida del Movimiento, el Sindicato ha nacido, se ha organizado, y ya hoy cuenta en toda España con más fuerza y más espíritu que la asociación profesional y oficial (F. U. E.).

Es mucho lo conseguido, pues hoy tenemos el instrumento con que trabajar, luchar y obrar en el próximo curso universitario.

Ahora es necesario darle al Sindicato fondo, o sea, hacer que los estudiantes afiliados se interesen por él, que se acostumbren a verlo como cosa propia y que, por medio de él, consigan el mayor rendimiento en sus luchas y trabajos.

Y para ello hay que señalarle meta, tareas o, mejor dicho, que el Sindicato las desenvuelva y las estudie y luche por su implantación.

Los Sindicatos, lo mismo que las Milicias, acostumbren a reunir hombres, a unirlos en empresa común, a pensar en sentido total y no personal, y si el Sindicato, como ocurre con éste, no tiene por fin inmediato un objetivo económico, más aún; y si, además de ello, es político y revolucionario, mucho más. Y tened la seguridad que un estudiante, al cabo de vivir y luchar dos o tres años en él, sale un hombre nuevo, sale con nuestro espíritu—más audaz y optimista—convencido de una verdad y

dispuesto a luchar para imponerla. Saldrá convencido de que el bien general del Estado será siempre, a la larga, el bien particular, y comprenderá así todos los problemas. Por esto el Sindicato debe traer y emplear a los afiliados estudiantes, dándoles misiones y ocupaciones para que sea de todos, para que todos intervengan y se interesen por él.

En lo profesional, debe marcar metas precisas y concretas; yo no he de hablar de las mismas, pero sí os aconsejo que estas metas sean como deben ser siempre todas las nuestras: altas y ambiciosas.

Yo muchas veces pienso en los pueblos de España, estos pueblos chatos, pegados a la tierra. Desde el arie se ve que no tienen más que lo indispensable para la vida; porque no tienen, o no se ven, esos complementos que la hacen agradable: parques, jardines paseos. Las calles son retorcidas y estrechas. Si los veis desde abajo, observaréis que el noventa por ciento de las casas son pobres, feas e insuficientes; que dentro de ellas no se puede ser feliz; que las calles, cuando llueve, son barrizales; que los sitios de reunión: casinos, bares, tabernas, cines, etc., son sórdidos y mezquinos; en fin, se vislumbra una labor a realizar grandiosa; pero nosotros tenemos que cambiarlos, salvarlos y rehacerlos.

Nuestros pueblos tienen que conservar remozadas las amplias casonas antiguas, las bellas iglesias; pero a su lado tienen que estar unos hogares amplios, limpios y alegres. Todos los servicios comunes tienen que tener este mismo sello. Hay que hacerlos habitables y confortables, y esto hay que hacerlo de verdad, cueste lo que cueste; pues no puede ser que se diga: España es un campo; lo cual hoy es una burla, porque en ese campo no se puede vivir.

Fijaos bien, arquitectos e ingenieros, médicos y maestros, en la inmensa labor que tenéis por delante: hacer la Nueva España, la España nuestra y verdadera.

**MUEBLES Casa Pinedo**  
(Fundada en 1888)

Avenida del General Franco, 13 El mayor surtido de toda clase  
VALLADOLID de muebles a los mejores precios

GAFAS bien adaptadas  
Cristales Zeiss, Bifocales  
Cámaras Foto-Cine - Alquiler y venta  
de películas  
Casa especial y exclusiva de óptica  
**Optica IRIS**  
Ferrari, 11 Teléfono 1610

En una conferencia que di sobre "España vista desde el aire" hacía una crítica de Madrid, y sobre un plano topográfico resaltaba la carencia en Madrid de un lugar que recordase tiempos grandes de España. No lo hay. Lo más típico, tal vez lo más señorial, la plazuela del Ayuntamiento, es del tiempo de Cisneros, cuando Madrid no era capital de las Españas. Me diréis, tal vez, que el Palacio Nacional; pero éste está solo; no es la obra de un Estado ni de una Nación; es la obra de una dinastía; estaba en las afueras de Madrid, lindando con el campo, no metido dentro de la ciudad. El Madrid antiguo es chato y feo; será simpático, pero no es lo que corresponde a la capital de un Imperio. El Madrid nuevo es producto de la burguesía y tiene el espíritu de ésta.

Pero hoy, si vais a los terrenos donde se construye la Ciudad Universitaria, veréis que lo que allí se está haciendo es distinto. No hablo de la amplitud de las construcciones; hablo y me refiero a la amplitud del espacio; hablo y me refiero a ese horizonte que se ve desde allí; por un lado, la ciudad apelotonada, con las torres de las iglesias y los rascacielos modernos; pero hay otros dos puntos de vista magníficos: uno, la tierra que se ve, fuerte y grandiosa, con sus líneas recortadas, y por otro, el ancho panorama de Castilla.

La Ciudad Universitaria tiene un empuje imperial; allí o se debe educar a los jóvenes hombres de España para que salgan castrados de espíritu, sin más ansias que el de ser funcionarios, malos trabajadores y mal pagados. De allí no deben salir jóvenes sin más punto de vista egoísta que el de resolver un precario modo de vivir. Tienen que salir hombres nuevos, empapados de España, rebeldes y audaces, dispuestos a tomarlo todo, pero dándolo todo antes; tienen que salir los nuevos conquistadores de España.

Sólo podrán salir así, y sólo se podrá conseguir esto que torpemente he enunciado, empezando desde ahora a dar vida a esta idea, a trabajar por imponerla, a convencer a los estudiantes de su posibilidad.

Estudiantes: La Ciudad Universitaria tiene que ser el primer reducto imperial de la nueva España. Vosotros lo tenéis que conquistar y afianzar, y el Sindicato tiene que ser el medio por el cual lo habéis de conseguir.

(Continuará)

EN LA GRANJA AGRÍCOLA

# Cursillos para mujeres nacional sindicalistas



El Jefe del Servicio Nacional de Agricultura, camarada Fernández Urquiza

La Jefatura Nacional de la Sección Femenina y el Ministerio de Agricultura han organizado en toda España cursillos de formación para la mujer nacional-sindicalista.

En estos de Valladolid, cuya apertura se hizo el domingo 5 del corriente, estuvo la Jefe Nacional, camarada Pilar Primo de Rivera.

Veinte muchachas, camaradas de nuestros pueblos, tendrán durante un mes clases y lecciones prácticas sobre los quehaceres campesinos. Porque no tienen otro significado estos cursillos: orien-

Para fecha próxima—así lo aseguró al hablar el Jefe Nacional del Servicio de Agricultura, camarada Urquiza—se preparan otros de mayor intensidad y que, organizados sin apremio de tiempo, señalen normas y traten el problema del campo con la detención e importancia que tiene.

Ahora es sólo el comienzo, que aquí en Valladolid tuvo como principio una misa de campaña asistieron todas nuestras autoridades y jefes de F. E. T.

Los flechas, pelayos y cadetes de la Organización Juvenil pusie-



## Diversos momentos de la inauguración de los Cursillos

tación hacia un perfeccionamiento en las cosas del campo, continuidad de una preocupación que fué de las primeras de la Falange.

Y en las realizaciones que han de seguir, esto de ahora tiene sólo el valor de un anticipo.

ron la nota animada de su juventud disciplinada y alegre.

Para nuestros pequeños camisas azules tuvieron las mejores frases—aliento y cariño—Pilar Primo de Rivera y todas las autoridades.

He ido a ver a las muchachas de la Falange en su Cursillo de Agricultura en la Granja Agrícola y he vuelto lleno de optimismo sobre los futuros del Campo.

Las he visto en su difícil aprendizaje para amas, que eso es lo que están haciendo. Todas ellas hijas de labradores, "flor de espino", se preparan para un día en que tengan que hacerse cargo de la hacienda que el hombre les entregue con su amor.

Saben estas muchachas que, como caso más probable, han de practicar algún día lo que ahora, como en juegos, están aprendiendo bajo el signo de Falange que ostentan en sus pechos, y que entonces la responsabilidad de una hacienda saneada gravitará sobre ellas. Porque ellas son, con sus medios de aprovechamiento de la economía agraria, las que han de encargarse de convertir en oro el sudor de sus maridos y de sus hijos; con su cariño, hacer fácil "el penoso trajín de las faenas"; y con su formación cristiana, revertir las normas de trabajo, resabiadas de materialismo, hasta conseguir que cuantos a la sombra de su casa viven se afanen y la cuiden y por ello Dios la aumente.

He ahí la misión reservada a la mujer en la tarea del engrandecimiento patrio.

La visita a esta escuela de incipientes amas me trajo a la memoria una época de mi vida. Hubo un tiempo en que yo, muy joven, me dediqué a comprar como por cuenta propia por las eras. La simpatía de mi casi infantilismo me granjeó la amistad y confianza de muchos labradores, que me recibían con afecto e iniciaban conmigo el trato en el mismo trillo o "dando" a la aventadora. Os aseguro que era la época en que el trato con los hombres del campo era noble y sincero. Al menos, de la sinceridad de mis tratos era garantía mi edad, que era esa precisa en que maliciar las cosas repugna.

Pues bien; mis negociaciones iban a toda prisa hasta el momento en que el contrato de compra había de firmarse y entregar "la señal". Era entonces cuando mi tratante cortaba en seco su trabajo, se limpiaba con la manga de la camisa el sudor, y echándose la chaqueta al hombro, me decía: "¡Vamos a ver qué dice el ama!"

Y allí era mi apretura; el trato con aquellos "ministros de hacien-

da", como yo les llamaba, se llevaba más a punta de a'fíer, porque no valían argumentos. Si yo argüía previsiones, ellas me echaban más; si calidades, las suyas mejores; si formalidades... ellas, santas. En fin, que si querías tratos, no había otro medio que "ponerte" donde "el ama" quisiera. Era aquel el mal gusto de boca que como negociante yo me traía; después, reflexionado, no había otra cosa que hacer que admirarlas.

Y las sigo admirando. Ahora, que por la pujanza de unas normas nuevas vamos a la restauración de la vida tradicional, la mujer, el ama, ha de ser en la vida del campo el puntal más firme de su revalorización; sus métodos administrativos y sus sistemas del aprovechamiento de la economía agraria serán la base que garantice el valor del esfuerzo del hombre. Su intervención social en plan de "ama" cambiará los modos de la vida campesina limando asperezas, buscando soluciones, aunando voluntades, sembrando el cariño.

Formémoslas, traigámoslas al recuerdo la misión que a su madre y a su abuela les arrebataron los tiempos, y demoslas posesión y dejémoslas hacer.

JE



**CAMAS**

FERRETERIA DE LAS CAMAS  
VALLADOLID  
MIGUEL ISCAR, 21 y 23

AUTOMOVILES  
NEUMATICOS  
ACCESORIOS

**Garage CARRION**

CALLE MANTILLA, C  
Teléfono 23-34

SALCHICHERIA

**Pantaleón Muñoz**

Fuente Dorada, 40  
Teléfono 2520

**Foto-Kodak**

Cámaras Fotográficas - Aparatos de cine - Material para Fotografía y Rayos X.

CONSTITUCIÓN, 7  
Teléfono 8098.

Fábrica de Pastas para sopa  
Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes - Almacén de Vinos - Generosos y Vermohut -

**Viuda de Luciano Suarez**

Escritorio: Carretera de Salamanca, núm. 35  
Teléfono 1649 VALLADOLID

**"El Arco Iris"** DROGUERIA y PERFUMERIA

La casa que más barato vende y hace regalos contentamente a sus clientes. Pida en esta casa la mejor cera para pisos y muebles, pinturas, barnices, brochas y artículos de limpieza.

PLAZA DEL VAL Sucursal: PLAZA DE LA CRUZ VERDE

**Almacenes "LAS ALDABAS"**

TEJIDOS - CONFECCIONES - GENEROS DE PUNTO - COLCHAS - ALFOMBRAS TAPICES - DAMASCOS, ETC.

CHOCOLATES Y CAFE

**SAN ANTONIO**  
Los preferidos del público

ANGUSTIAS, 9 VALLADOLID MIGUEL ISCAR, 17

**Jardines de la Cervecería "LA CRUZ BLANCA"**

El jardín más delicioso de primavera y verano. Visite estos hermosos jardines donde se sirve la rica cerveza fresca y bien tirada. El autobús de la Pilarica tiene parada a la puerta del Jardín.

**Wiki Wiki**

Los Tintes de calidad

De venta en Droguerías

ALMACÉN de Coloniales y Vinos HIJO DE **Manuel García Muelas**

Almacenes Generales de Castilla II

Despacho: Arco de Ladrillo, núms. 14 y 16  
Teléfono número 2029 VALLADOLID

**Casa Izquierdo**

Primera casa en Valladolid en SALCHICHERIA y COLONIALES

Plaza Cánovas del Castillo, 50

**PURA** PERIODICOS Y REVISTAS

Puesto: Plaza Mayor-Valladolid

**CAFES COMESTIBLES**

n.º 12 **ABRIL**

Teléfono 2809

**Grandes Almacenes MUEBLES GOMEZ**

Los mejores - Visítelo

Avenida del General Franco, 1 Teléfono 1465

**Relojería Zurro**

si quiere tener hora fija, arregle su reloj en composuras garantizadas

Teresa Gil, núm. 4

**DROGUERIA C. Enciso**

En esta Casa encontrarán toda clase de artículos de droguería, ceras, chauches, perfumería, etc. **PRECIOS ECONOMICOS**

Duque de la Victoria, 26 (Entrada: Santa María, 29)

**EL TOISON**

DUQUE DE LA VICTORIA, núm. 16  
EQUIPOS PARA NOVIAS - Camisetas - Juegos de Cama - Mantas y Colchas

Casa en León ORDONO 11

Cristal, Loza Porcelana, Bisutería Hules, Plumeros, Juguetes, Artículos para Regalos

**Justo Muñoz**

Fuente Dorada, 16 y 17 VALLADOLID

Secciones de 0,95 y UN DURO

PELUQUERIA DE SEÑORAS **La Belleza**

ONDULACION PERMANENTE

Ferrari, 8 y 10 - Teléfono 1404

**¡Españoles!**

Llévate el momento de emprender la campaña en favor de la industria Española. Pídelo en todos los comercios. Productos de nuestra Nación

**La Rosaleda**  
DROGUERIA Y PERFUMERIA  
Cánovas del Castillo, 33  
Teléfono 2576

**Casa Sahara**

Corsetería de lujo a medida

San Blas, 17 - principal

PINTURA GENERAL **PAHINO PINTOR**

Zapico, 9 - VALLADOLID

GRAN FRUTERIA **"Rosalina"**

Mercado del Campillo - Tel. 1953



# PAGINA DEL CAMPO



## La Falange y el Campo

Feliz iniciativa del Ministerio de Agricultura la de utilizar su personal técnico para que periódicamente se ponga en contacto con los campesinos por medio de LIBERTAD. La Delegación de Agricultura de Falange estima como uno de sus deberes más gratos el de colaborar con ellos en su tarea.

Sentimos la preocupación del campo, conocemos sus problemas y los vivimos juntos con nuestros camaradas campesinos, que en procesión ininterrompida nos llenan diariamente nuestros locales en demanda de soluciones a sus necesidades. Nos inspira en la actividad que desplegamos al tratar de remediar sus justos anhelos, el cálido aliento de Onésimo, que tenía siempre sus pensamientos puestos en el campo, pilar fundamental de la economía española y de su resurgimiento.

Mirando al campo es como servimos a nuestro credo y a nuestras consignas económicas-sociales; elevándolo al nivel que en orden a su importancia en el ámbito nacional en derecho le corresponde.

Desde tres aspectos necesita el labrador que se le faciliten soluciones: el técnico, el económico y el social.

Con gran deseo y confianza esperamos que esta comunicación desde LIBERTAD entre el técnico y el labriego sea el exponente del rendimiento que los Servicios técnicos, bajo la dirección de sus técnicos, libres ya de la influencia insana y asfixiante de la vieja política, que hacía estéril e ineficaz el esfuerzo de los que silenciosamente trabajaban, han de realizar, facilitando las soluciones técnicas que han de aplicarse con el tono, ritmo y acometividad que son genuinas de la Falange.

En el aspecto económico ha de hacerse una revalorización de los productos del campo, siempre de acuerdo con la política general económica, desde un punto de vista nacional. Proporcionar al agricultor las materias necesarias en su explotación, liberándole de las garras del comerciante inaprensivo y del usurero, cuya misión hemos comenzado a facilitar en esta campaña nitratos, semillas, hilo sisal, anticipos en metálico sobre cosechas en pie, etc. Y por último, organizando la venta de los productos de la tierra a través del Sindicato o del organismo adecuado, como lo hace el Servicio Nacional del Trigo, obra de la Falange, impuesta por el Caudillo, que ha arrancado al triguero de la garras de los especuladores.

Y conforme en el campo vaya mejorando la situación económica, se podrá ir atenuando el problema social; porque cuando poco o nada hay que repartir, a poco se toca.

Y mientras el empresario agrícola no obtenga un rendimiento económico, difícilmente podrá dar salario al obrero rural; ni el colono separar; ni el propietario exigir el pago de las rentas de un capital tierra que no produce ni para mantener al que los cultiva. Y es entonces, cuando la economía de la vida rural desierde en un amanecer alegre y liosonjero, cuando las grandes reformas de tipo social se podrán acometer por el Estado, que con sus soluciones nacional-sindicalistas prometen, para un día no lejano quedar cumplida nuestra ya popular consignada de "¡ARRIBA EL CAMPO!"

LUIS CORTES  
Delegado Provincial de Agricultura

## Cultivos industriales

### El cáñamo en Castilla

Uno de los problemas de orden agro-industrial que es preciso resolver de una manera definitiva en el nuevo Estado, es el de producir, dentro de los límites que resulten posibles, las textiles vegetales necesarias en la industria nacional, para evitar, por lo menos en parte, la importación de fibras extranjeras.

De las textiles, algodón, lino y cáñamo, cuyo cultivo puede desarrollarse en España, es el cáñamo la que mayor área de cultivo debe alcanzar, por sus particularidades agronómicas e importantes aplicaciones y usos industriales.

Debe considerarse al cáñamo como la fibra textil típicamente nacional, habiéndose cultivado en gran proporción en nuestra Península hasta hace medio siglo, en que ha ido reduciéndose su cultivo, no quedando últimamente más zona cañamera de importancia que la de Levante, y en mucha menor escala las de las vegas de Granada. No existe, puede decirse, zonas de nuestros regadíos donde no haya habido cañameras en otras épocas.

La decadencia de este cultivo fué debida a la falta de industrialización por los modernos procedimientos hoy existentes, de las operaciones de preparación de su fibra, enriado y agramado, que antes había de realizarse el mismo cultivador de un modo costoso, rudimentario y antihigiénico; la extensión del cultivo de otras plantas que no precisaban de estas penosas operaciones y que sin preparación o con preparaciones de poco coste y tiempo pueden ser entregadas o puestas en el mercado, determinó la reducción de su cultivo. Con ser importante la causa anterior, contribuyó aún de modo más terminante a esa disminución de su cultivo la competencia en precio de fibras exóticas, como el algodón, yute y fibras duras (sisal y abacá); el algodón le sustituyó en algunas aplicaciones, como en los tejidos de lonas, toldos, etc., el yute en la industria alpargatera, saquerío, etcétera; el abacá, en la cordelería, etcétera. Ello no obstante, a pesar de todo, el cáñamo ha resistido en parte la competencia, por sus altas calidades y mejor resultado, en lucha con los bajos precios de las otras fibras que no reúnen muchas de sus ventajas.

La primera de las causas de su decadencia citada, hoy ya no tiene razón de ser, estableciendo las Estaciones de preparación de la

fibra por métodos modernos utilizados en otras naciones, y limitándose el agricultor al cultivo, que es lo que le corresponde. En cuanto a los ensayos de la competencia de otras fibras de origen exótico, no se deja sentir en los presentes momentos por la conveniente restricción de importaciones, y es lógico no actuar en el futuro, en el que por el desarrollo de nuestra Agricultura y aspiración al logro de una autarquía económica, debemos producir en nuestro suelo cuanto sea posible. Ya durante la época del Gobierno del general Primo de Rivera se dictaron disposiciones oficiales para la protección del cáñamo nacional, que no llegaron a tener efectividad y que hubieran bastado, de llevarse a la práctica, a determinar un gran aumento del cultivo de esta planta.

La imperiosa necesidad de producción de fibras textiles y la conveniencia de buscar nuevos cultivos remuneradores en los regadíos castellanos, han determinado al Sindicato Remolachero de Valladolid, con plausible y patriótico acierto, a acometer en el presente año unos ensayos de cultivo de cáñamo, que llevan a cabo entusiastas agricultores de esta provincia, en una extensión de unas 30 hectáreas aproximadamente, empleándose semilla seleccionada procedente de Polonia, con el 95 por 100 de poder germinativo y más del 97 por 100 de pureza, que les ha sido facilitada por la Sección de Suministro de Semillas, del Servicio Agronómico de la Confederación Hidrográfica del Duero.

Estando situados los terrenos del regadío castellano dentro del área geográfica del cultivo de esta textil, es conocido que su vegetación, en años normales, será buena, siendo el objeto de los ensayos que se realizan la determinación de producciones y rendimientos y principalmente la calidad de la fibra que se obtenga, factor esencial en la valoración de productos. Para ello, a los ensayos de cultivo seguirán otros de tipo industrial, y de sus resultados se obtendrán las consecuencias precisas para determinar la posible intensificación del cultivo e industria del cáñamo en Castilla.

Dejemos para más adelante otras consideraciones sobre este, a nuestro juicio, interesante tema que tanto puede influir en la economía de los regadíos castellanos.

LUIS SANZ Y SANZ  
Ingeniero Agrónomo

## LA PRODUCCIÓN DE LECHE EN LAS VACAS

La producción de leche en las vacas—como es harto sabido—alcanza su máximo valor, por regla general, en el mes que sigue al del parto, decreciendo después, hasta que el animal se seca más o menos espontáneamente.

Este decrecimiento no sigue una marcha caprichosa; por el contrario, la producción de un mes guarda con la del anterior una relación de proporcionalidad prácticamente constante. Al número—menor que la unidad, desde luego—por el cual se puede multiplicar la cantidad de leche obtenida en un mes para calcular cuál será la del siguiente, podemos convenir en llamarle "coeficiente de decrecimiento", designándole abreviadamente por la letra K.

Para calcular su valor, hicimos recientemente un estudio en la Granja Agrícola de Valladolid, utilizando los datos contenidos en los libros de ganadería referentes a 13 partos de 8 vacas con lactaciones largas, que duraron más de 11 meses.

En cada vaca se fueron hallando los valores del coeficiente mes por mes, encontrándonos con las naturales oscilaciones, muy fuertes en algún caso, anomalías queafortunadamente se contrarrestan en cuanto son consideradas en conjunto.

El valor de K, se calculó por dos procedimientos:

1.º Promediando los diferentes valores mensuales hallados.  
2.º Sumando todos los dividendos y todos los divisores y hallando el cociente de dividir ambas sumas, aplicando una sencilla propiedad matemática.

Y como valor definitivo se tomó a su vez el promedio de los dos resultados, llegándose a la conclusión de que:

Para vacas que dan de 24 a 30 litros diarios en el mes de máxima producción, K vale . . . . . 0'93

Para las de producción intermedia (18 a 24) . . . . . 0'91

Para las de baja producción (12 a 18) . . . . . 0'92

El resultado es satisfactorio, puesto que sólo representa un error del 2'5 por 100 con respecto a la cifra que da Leroy como obtenida en un Sindicato que controlaba escrupulosamente un gran número de reses.

Buscando una mayor facilidad, se debe aceptar la cifra de 0'90, la cual tiene además la ventaja de que las cifras obtenidas en la realidad serán un poco mayores de las que calcula el ganadero "a priori" basándose en la persistencia del coeficiente. Llega, pues, el momento de enunciar la aplicación práctica de todo lo anterior, que puede sintetizarse en la conclusión siguiente:

En virtud de la relativa constan-

cia del coeficiente de decrecimiento, el ganadero dispone de un medio sencillo de controlar la producción, pues bastará con medir diariamente la cantidad de leche que produce una vaca durante el mes que sigue al del parto y promediando esas cantidades buscar la cifra resultante en la casilla M del estado que a continuación se copia, encontrándose al lado de las producciones que se presumen para los meses siguientes, hasta el décimo, calculados más bien por defecto.

Júzguese de la importancia que esto tiene, no sólo para las previsiones que debe hacer el ganadero en orden a acomodar la producción de su vaquería a las necesidades de la clientela, sino para hacer transacciones comerciales de buena fe. Ténganse presentes las tres siguientes advertencias:

1.º Todo lo anterior descansa en el supuesto de que la alimentación de los animales ha de ser invariable, no en cuanto a sus componentes, sino en cuanto a su adecuación (condición que se verá cumplida casi siempre).

2.º El concepto de mes de máxima producción, se puede interpretar como que comienza en el día primero del mes siguiente al del parto. De treinta casos considerados, se verificó así estrictamente en veintinueve; de los nueve partos, seis tuvieron lugar en los cuatro últimos días de un mes, siendo de sentido común considerarlos como acacidos—a estos efectos—en el siguiente. La anomalía queda, pues, reducida a un 10 por 100 de los casos y es de notar que, aun en éstos, el error que se cometa, procediendo como siempre, será muy pequeño y siempre a favor, es decir, quedándose por bajo de la producción real.

3.º Si no constase en la tabla la producción base, ya sabemos que se hallarían las sucesivas multiplicando cada una por 0'90, pues así está calculado el estado correspondiente.

Conocedores de la psicología de nuestros campesinos, todo lo que se haga por facilitarles su tarea nos parecerá siempre poco, por lo cual (y en vista de los pequeños errores que hemos hallado en otros trabajos de esta índole, de los cuales quizá otro día demos cuenta) no vemos inconveniente en que la leche se mida, si no todos los días, cada dos, cada tres o cada cinco, con lo cual las molestias y el tiempo perdido (nosotros diríamos ganado) se reduce ya al mínimo.

Todavía es más cómodo pesar la leche en vez de medirla y hallar el volumen dividiendo por 1'031, pero esto está tan fuera de nuestras costumbres, que es enteramente ocioso proponerlo.

Luis Fernández Salcedo

Emprenderemos una campaña infatigable de repoblación ganadera y forestal sancionando con severas medidas a quienes la entorpecen e incluso acudiendo a la forzosa movilización temporal de toda juventud española para esta histórica tarea de reconstruir la riqueza patria.

punto 20 de Falange

## Consideraciones sobre Restauración y Repoblación forestal

Los tres pilares que sirven de base a la riqueza nacional son: Agricultura, Ganadería y Montes. Del modo y forma en que se organicen y orienten estos tres elementos, y de la coordinación entre ellos, depende el porvenir de la nueva España.

No es nuestra intención el tratar en un artículo de un periódico, de hacer un estudio completo, llegando a analizar el problema forestal en sus diversos aspectos; ni siquiera abarcar todo lo que concierne sobre Restauración y Repoblación forestal. Unicamente intentamos el dar a co-

nocer una ligera idea de cómo interpretamos lo que procede sobre este particular.

Para poderse formar un juicio reducido de lo que implica el problema de Restauración y Repoblación forestal en España, empezaremos por consignar, a grandes rasgos, cómo se encontraba constituida su superficie al iniciarse el glorioso Movimiento Nacional, según los datos estadísticos que obraban, en aquella fecha, en el Consejo forestal, y son los siguientes:

Superficie total de España. . . . .	50.452.000 hectáreas
Suelo agrícola propiamente dicho. . . . .	20.000.000 »
Suelo forestal. . . . .	25.902.371 »
Suelo improductivo (edificios, ríos, carreteras, etc.). . . . .	4.549.629 »
TOTAL. . . . .	50.452.000 hts.

De las 18.902.371 hectáreas pertenecientes a montes de propiedad particular, se calcula en 5.000.000 la superficie, más o menos deficientemente poblada, quedando por lo tanto una extensión de 13.902.371 hectáreas que se pueden denominar eriales, baldíos, páramos, o como quiera llamarse; pero que la consecuencia es que con terrenos improductivos en casi su totalidad. Conviene no olvidar y retener en la memoria esta cifra de casi "catorce millones de hectáreas" de producción casi nula, por no decir exentas de producción en realidad.

Tenemos pleno convencimiento de que no existe hoy día colectividad

o individuo medianamente culto que no haya hablado y esté plenamente convencido de la primordial y urgente necesidad de la repoblación forestal, pero en la seguridad de que no es posible, en la mayoría de los casos, que se haya podido recoger y comprender la importancia decisiva que tiene. Indudablemente, se aprecia por todos lo útil, lo conveniente, lo necesario si se quiere, de repoblar forestalmente nuestro país; pero seguramente no pueden llegar a conocer en su verdadera magnitud la rigurosa realidad.

ALFONSO CID  
Ingeniero de Montes  
(Continuará)

Ha empezado a funcionar nuestro consultorio gratuito para agricultores. La correspondencia puede dirigirse a Santa María 2, Redacción de "Libertad".

## Cotización de Mercados

TORDESILLAS	
Reses lanares, peso al vivo, 13 idem.	Reses lanares, peso en canal, 2'85 kilo (ovejas).
Nota de los precios habidos en el mercado del día 7 de junio:	Lechazos, peso al vivo, 2'75 id.
Trigo, 51'60 ptas. Q. métrico.	Tendencia del mercado: Sostenido y animado en demanda, aunque con escasez de artículos, exceptuando el trigo y sus harinas.
Harina, 65'50 idem.	Transacciones: bastantes en relación con las ofertas.
Centeno, 42 idem.	
Algarrobas, 40 idem.	
Maíz, 52 idem.	
Avena, 40 idem.	
Alfalfa verde, 33'25 idem.	
Patatas, 50 idem.	
Queso, 37'50 idem.	
Guisantes, 0'90 kilogramo.	
Plátanos, 2 pesetas docena.	
Cebada, no se presentó por estar a disposición de Intendencia.	

VILLALON DE CAMPOS	
Trigo, 51'30 ptas. Q. métrico.	
Avena, 38 idem.	
Garbanzos, 150 a 200 idem.	
Lentejas, 110 idem.	
Judías, 160 idem.	
Mueles o almortas, 49 idem.	
Yeros, 40 idem.	
Harina de trigo, 68 a 70 idem.	
Queso "Pata mulo", 2'25 a 2'50 ptas. kilogramo.	
Queso "Cincho", 3'60 a 4 idem.	
Patatas, 4'40 arroba.	
Reses vacunas, peso al vivo, 21 pesetas arroba.	
Reses vaunas, peso en canal, 51 idem.	

PEÑAFIEL	
Trigo, 52'40 ptas. Q. métrico.	
Harina, 62'25 idem.	
Cebada, 42 idem.	
Avena, 40 idem.	
Yeros, 42 idem.	
Mueles, 43 idem.	
NAVA DEL REY	
Relación de precios medios que han regido en esta localidad:	
Trigo, 52'80 ptas. los 100 kilos.	
Harina de trigo, 65'80 idem.	
Garbanzos, 240 idem.	
Lentejas, 130 idem.	
Guisantes, 40 idem.	
Algarrobas, 40 idem.	
Bezas, 39 idem.	
Cebada y avena, sin existencias.	
Huevos, 25 ptas. el ciento.	
Queso, 6'50 ptas. el kilo.	

Enriqueceremos la producción agrícola, difundiendo la enseñanza agrícola y pecuaria.

Punto 18 de la Falange

## Noticario de la Delegación de Agricultura de F. E. T.

### A LOS ARRENDATARIOS DE FINCAS RUSTICAS

Se tienen noticias en esta Delegación, que al amparo de subterfugios y de coacciones más o menos veladas se han efectuado desahucios improcedentes, con evidente perjuicio de la clase modesta.

Nos interesa divulgar, para conocimiento de los interesados, que está en vigor la Ley de 2 de junio de 1936 que sólo autoriza el desahucio por falta de pago, teniendo derecho el arrendatario incluso a la suspensión del procedimiento, siempre que consigne la cantidad adeudada.

De los desahucios ya efectuados, legalmente, la Delegación de Agricultura está recogiendo una información para proceder al estudio de cada caso y amparar los derechos de los arrendatarios.

### ANTICIPOS EN METALICO A LOS CULTIVADORES DE TRIGO

Estamos organizando dentro de la Delegación un servicio de crédito, por medio del cual, dentro de muy pocos días, facilitaremos anticipos en metálico a los labradores que necesiten ayuda económica para hacer frente a los gastos de la recolección.

Así, sin demagogias, laboramos con realidades, haciendo tangible al campo nuestra consigna por el Pan, la Patria y la Justicia.

### HILO SISAL

Ya hemos recibido toda la partida de hilo sisal para la próxima recolección. Recordamos a los que nos tienen comprados sus pedidos, que

deben ingresar su importe en el Banco Hispano de ésta, para abonar en la cuenta de la Delegación, pudiendo disponer del hilo a su comodidad.

### SUMINISTRO DE SULFATO DE AMONIACO Y DE SUB-PRODUCTOS PARA LA SEMENTERA DE OTONO

En colaboración con la Delegación Sindical, estamos preparando el suministro de abonos para la próxima sementera.

Pretelemos que para entonces podamos facilitarles con pago aplazado.

Los agricultores que lo deseen pueden pasar sus pedidos a la Delegación directamente o por conducto de los Jefes Locales, indicando la forma de pago.

La Sección Agronómica que tiene a su cargo el Servicio de Plagas del Campo, facilita a los agricultores los medios para el tratamiento de las Plagas del Campo, acude a este Centro Agronómico y se beneficiarán tus intereses y cultivos.

ARSENIATO DE SOSA - ARSENIATO DE PLOMO - AZUFRES Y JABON NICOTINADO

Dispone de existencias

**DROGUERIA EUROPEA**

**A. Mendicote y Navas**

## Determinación de rendimientos teóricos en función del rendimiento máximo diario m

m	D <sub>1</sub>	D <sub>2</sub>	D <sub>3</sub>	D <sub>4</sub>	D <sub>5</sub>	D <sub>6</sub>	D <sub>7</sub>	D <sub>8</sub>	D <sub>9</sub>	D <sub>10</sub>
26.0	25.4	21.1	18.9	17.1	15.3	13.8	12.4	11.2	10.1	9.1
25.5	22.9	20.7	18.6	16.7	15.1	13.6	12.2	11.0	9.9	8.9
25.0	22.3	20.2	18.2	16.4	14.8	13.5	12.0	10.8	9.7	8.7
24.5	22.0	19.8	17.9	16.1	14.5	13.0	11.7	10.5	9.5	8.5
24.0	21.6	19.4	17.5	15.7	14.2	12.8	11.5	10.3	9.3	8.4
23.5	21.1	19.0	17.1	15.4	13.9	12.5	11.2	10.1	9.1	8.2
23.0	20.7	18.6	16.8	15.1	13.6	12.2	11.0	9.9	8.9	8.0
22.5	20.2	18.2	16.4	14.8	13.5	12.0	10.8	9.7	8.7	7.8
22.0	19.8	17.8	16.0	14.4	13.0	11.7	10.5	9.5	8.5	7.7
21.5	19.3	17.4	15.7	14.1	12.7	11.4	10.3	9.3	8.3	7.5
21.0	18.9	17.0	15.3	13.8	12.4	11.2	10.0	9.0	8.1	7.3
20.5	18.5	16.6	14.9	13.4	12.1	10.9	9.8	8.8	7.9	7.1
20.0	18.0	16.2	14.6	13.1	11.8	10.6	9.6	8.6	7.7	7.0
19.5	17.5	15.8	14.2	12.8	11.5	10.4	9.3	8.4	7.6	6.8
19.0	17.1	15.3	13.9	12.5	11.2	10.1	9.1	8.2	7.4	6.6
18.5	16.6	15.0	13.5	12.1	10.9	9.8	8.8	8.0	7.2	6.4
18.0	16.2	14.6	13.1	11.8	10.6	9.6	8.6	7.7	7.0	6.3
17.5	15.7	14.2	12.8	11.5	10.3	9.3	8.3	7.5	6.8	6.1
17.0	15.3	13.8	12.4	11.2	10.0	9.0	8.1	7.2	6.6	5.9
16.5	14.8	13.4	12.0	10.8	9.7	8.8	7.9	7.0	6.4	5.7
16.0	14.4	13.0	11.6	10.4	9.4	8.4	7.6	6.8	6.1	5.5
15.5	13.9	12.6	11.3	10.2	9.1	8.2	7.4	6.7	6.0	5.4
15.0	13.5	12.1	10.9	9.8	8.8	7.9	7.2	6.5	5.8	5.2
14.5	13.0	11.7	10.6	9.5	8.6	7.7	6.9	6.2	5.6	5.0
14.0	12.6	11.3	10.2	9.2	8.3	7.4	6.7	6.0	5.4	4.9
13.5	12.1	10.9	9.8	8.8	8.0	7.2	6.5	5.8	5.2	4.7
13.0	11.7	10.5	9.5	8.5	7.7	6.9	6.2	5.6	5.0	4.5
12.5	11.2	10.1	9.1	8.2	7.4	6.7	6.0	5.4	4.8	4.4
12.0	10.8	9.7	8.8	7.8	7.1	6.4	5.7	5.2	4.6	4.2
11.5	10.4	9.3	8.4	7.5	6.8	6.1	5.5	5.0	4.5	4.0
11.0	9.9	8.9	8.0	7.2	6.5	5.8	5.3	4.7	4.3	3.8
10.5	9.5	8.5	7.7	6.9	6.2	5.6	5.0	4.5	4.0	3.7
10.0	9.0	8.1	7.3	6.6	5.9	5.3	4.8	4.3	3.9	3.5
9.5	8.6	7.7	6.9	6.2	5.6	5.0	4.5	4.0	3.7	3.3
9.0	8.1	7.3	6.6	5.9	5.3	4.8	4.3	3.9	3.5	3.1

m = producción diaria en el

# Infantería española



## Guerreros y soldados

Hay en el carácter íntimo de nuestro pueblo algo que diferencia estas dos formas rotundas de entender la vida. Hay pueblos guerreros y hay pueblos soldados.

Guerrero es aquel que se hace en la guerra, como el hombre en la vida, y soldado es el que se hace para la guerra. Y ante estas dos modalidades el español ha optado por ser guerrero, y sólo cuando lo ha sido ha llegado a servir los principios de su misión en el mundo.

Le Reconquista fué obra sólo de guerreros y así nacieron Pelayo y el Cid, mientras que el desastre de la Janda llegó a serlo porque quienes tomaron parte en él fueron soldados.

En la Historia, cuando se enfrentan cara a cara soldados y guerreros, fatalmente triunfan estos últimos.

Si a América hubieran ido aquéllos, se hubiera fracasado como en la expedición de la Invencible; pero allí, afortunadamente, fueron hombres españoles que sabían de todo menos de descubrir y colonizar mundos.

Tras Colón partieron campesinos y segundones; y allí, en la escuela definitiva, supieron hacer historia con nombres propios y mayúsculas.

Y no es que el español reniegue de ser soldado, no; es que no lo necesita si frente a todos los problemas y vicisitudes tiene una Fe y un sentido motor que le impulse a conquistar haciendo guerra y a escribir haciendo poesía.

Este es el recóndito secreto de nuestra manera de ser. El español sin fe formará sólo un cuerpo sin alma, pero con ella será un guerrero que enseñará al mundo a hacer soldados.

Toda la vida es milicia... por eso el español, toma las armas resueltamente y en los concilios salva dogmas y en los mares di-

sipa los peligros dando libertad a un comercio que no es suyo en el primer mar comercial: el Mare Nostrum.

Hoy nuevamente se repite la historia, los hombres del Ejército de Franco son guerreros, los del otro lado de las líneas son soldados.

Se habla y se enseña al mundo lo que son los imposibles, arrancando el "non" a la máxima latina. Y este "non" que pesaba gravemente sobre nosotros, imposibilitando nuestra victoria, Franco le desprecia saltando los mares en vuelo y posándose a las puertas de Madrid.

Pasó la guerra romántica y vino la metódica, pero en ella también pulverizamos los imposibles de fortificaciones de cemento y hierro de mil cinturones.

Todo es así, y parece, si se quiere explicar huyendo la definición metafísica y buscando otra más tangible, que vivimos agezados en las coraduras de mil cordilleras y en las inmensidades de nuestras planicies, y cuando lo decidimos salimos a sorprender al mundo con métodos y con corazón.

Napoléon nunca esperó la extensión del músculo español, lo olvidó al menos pensando que podríamos vivir en la postura que él imaginó poner al mundo en sus soledades taciturnas de cálculo entre chimeneas de estilo inglés y tejados de pizarra.

Leyó filosofía y olvidó historia, por eso fracasó.

El español necesita espíritu y alegría para acometer los destinos de la historia junto con una UNIDAD que le impulse, lo demás lo sabremos hacer a nuestra medida y la historia continuará escribiéndose con apellidos españoles.

Somos guerreros.  
DEMETRIO RAMOS



Diversos momentos de la actuación heroica por los frentes levantinos de nuestra gloriosa infantería

gloriosa, en pre, con prisa de llegar y ondear enseguida en la pobre España recién liberada del marxismo.

Para la Infantería española, esta prueba gráfica es, sencillamente, una escena consuetudinaria. Esto lo sabemos no sólo nosotros, los españoles, sino que lo sabe, cuando menos, toda Europa; la Infantería española tiene una maravillosa leyenda...

La frase ya acostumbrada cuando se hable de ella, es esta: "que es la mejor del mundo". Pero esto de que nuestra Infantería sea la mejor, ¿qué quiere decir? Pues quiere decir que España dispone del hombre, del guerrero, de lo substancial para la guerra, claro es, porque en nuestro Ejército, el infante es valiente y sobrio y audaz, etcétera, etc.; es decir, tiene todas las mejores cualidades; pero también las tiene el artillero, o el de Intendencia, o el de Caballería, o el aviador. Lo que pasa es que la Infantería

serio, cuando se pelea sin medios mecánicos; le pasa lo que al hidalgo, que es gran señor cuando serio es casi imposible. Porque gran señor cuando se es milonario, lo es cualquiera, o al menos, casi cualquiera, porque en torno tiene la buena disposición de todos; pero hay que tener alma, para no haber comido y tener dos patamares derruidos y una casa hipotecada, como tenía aquel maldito que fué amo de Lazarillo, y todavía sentir con insobornable rigor la estimación propia, taconear al andar, sentir orgullo por el acero de Toledo puro de la espada.

Y es que España tiene, y ha tenido siempre, lo importante, que es el hombre. Y en cuanto tiene alguien que la dirige con acierto y la encauza en su auténtico camino, se hace enseguida inmensa. Es nuestro caso de ahora; Franco, no haría falta decirlo, es el guía que nos engrandecerá.

DELGADO OLIVARES



Reportaje gráfico, exclusivo en Valladolid, de nuestro corresponsal Dumas

Fotos DUMAS  
Fotografado LIBERTAD



**GREGORIO HERNANDEZ SASTRERIA**  
NOVEDADES EN PAÑERÍA  
Acera de San Francisco, 29

**SUAREZ GARAY**  
SEGUROS  
Santiago, 29-31 VALLADOLID

**lámparas "METAL"**  
desde 2 pesetas 60 cénts. una  
**Hijos de MOLINER**  
Fuente Dorada, 10-13 Valladolid

**Pida V.** en Ultramarinos y Droguerías  
**Jabón RULA** ES EL MEJOR  
Fabricante: JUAN MATEOS - Teléfono 1717 - Valladolid

**Gran Hotel Fernando - Isabel**  
Valladolid

# LA INTRIGA

## Revista "Y"

por L. MOURE-MARIÑO

Hace muchos años, en nuestra Patria, que era la política un medio de vida más. La política se había convertido en un *modus vivendi*, en una carrera lucrativa y fácil que enquistaba a sus cultivadores en el armazón del Estado y los amantaba después de las inagotables ubres del presupuesto.

El estudiante fracasado en unas oposiciones, el vividor de entendimiento y espoleado de la ambición, todo el que, en fin, sentía ansias de popularidad y deseos de vivir de una manera fácil y agradable, se "dedicaba a la política". Porque a la política se "dedicaban" los hombres lo mismo que podían dedicarse a hacer deporte o a explotar una empresa mercantil.

En aquel tiempo en que la política era una carrera más—la carrera política—, necesitaba el buen político que le acompañasen tres o cuatro "virtudes"... para el triunfo. Un "buen político", debía de reunir, cuando menos, las condiciones siguientes: ser audaz, ser osado, ser intrigante... Era imprescindible la audacia, porque es ella el camino abierto de la ignorancia; era necesaria la osadía, porque es el trampolín que permite los más arriesgados saltos; era utilísima la intriga, porque con ella se derriba al adversario y pueden abrirse melladuras en las carnes de la virtud. Así, pues, quien en el viejo régimen fuese pusilánime, discreto y dominado por la honradez, era un hombre desarmado para intervenir en la vida pública.

Tan es cierto lo que decimos que, cuando las gentes señalaban con el dedo a un hombre y cuchicheaban en voz baja: "ese es un buen político", esta afirmación era algo que, en la mente de quienes la pronunciaban, sustituía a las ideas siguientes: "ese es un gran electorero", "un magnífico intrigante", "un estratega de todas las viejas marrullerías, capaz de hundir con una maniobra las virtudes más acrisoladas".

Esta situación triste y vergonzosa por obra de la cual se había deformado—hasta degradarla—, la noción de la política, reconocía su origen en una inversión del valor en la que ahora será de provecho insistir. Y la inversión era ésta: que de la política, que es misión y servicio, se había hecho campo de negocio y vil oficio.

Pues bien—se nos ocurre preguntar ahora—, ¿os que ha desaparecido ya en España la noción vergonzante de la política como oficio, como "modus vivendi", como campo en el que vencen los in-

trigantes y los audaces? Y la respuesta tiene que ser negativa. Una revolución, que es toda una manera de vida nueva, no cala en los espíritus en poco tiempo. Por eso andan sueltos por ahí—y digo "sueltos", porque no deberían de andar—, los que sueñan aún con encaramarse agarrándose al musgo que brota del tronco del Estado. Y, naturalmente, los que tratan de subir, los que pugnan, y se apretujan, y se desgarran, y se arañan la piel, son precisamente los más audaces y los más osados. La capacidad y la auténtica virtud, viven casi siempre en el silencio, reprobando los pregones y el exhibicionismo. Por ello, porque la aventura es siempre la que no vacila en salir a la palestra, son los ambiciosos los que bullen, los que intrigan, los que transportan el bacilo del chisme a todas las esquinas. Y sucede que, como en esta lucha por encaramarse son muchos los que se desploman en el suelo con el musgo solo y el barro entre las manos, se convierten después en "resentidos". Y... ¿qué es un "resentido"? Pues "resentido" es aquel que, por haberse valorado a sí mismo injustamente, no se conforma con el destino propio, y roído de la envidia y de la bilis, se dedica a verter su ponzoña en todas partes. El resentido lleva el alma inundada de virus demagógico. Es un monigote encadenado por los más extraños complejos de inferioridad. Si habla de una institución es para vomitar por su boca los juicios que demueven: "aquello—dice—, es malo; esto es mucho peor; lo de más allá es intolerable".

Pero, lo peor del caso es que, el disconforme por resentimiento, no crítica solamente instituciones. Trata de herir a los hombres y a las jerarquías. Cuando habla de un jefe o de la persona que desuella, suele hacerlo disfrutando sus palabras con la indumentaria de la hipocresía: "Sí, es una gran persona; pero..." Y detrás del "pero" insidioso, brota toda su calumnia amasada de bilis y clava las uñas venenosas en las almas más limpias y en las conductas más transparentes... Pero ¿para qué vamos a seguir dibujando el perfil del intrigante, si se trata de una figura de nuestra picaresca política sobradamente conocida?

Lo fundamental en este caso, no estriba precisamente en señalar el mal. Lo esencial se halla en combatirlo y en atacarlo de frente. Hay que desarmar al intrigante, hasta pulverizarlo, hasta diluirlo en la impotencia propia. ¿Y cómo se logra esto? Pues

esto se logra por un doble camino: De una parte, haciendo arraigar en todas las conciencias la idea de que tienen que cerrar sus oídos al apestado de la intriga, huyendo de él como se huye en la Edad Media de los gafos; de otra, cercando con un anillo de hierro—casi con una muralla inexpugnable—, a los hombres que en esta hora llevan sobre sus hombros la responsabilidad de los destinos de la Patria. El superior tiene siempre razón; el superior es siempre moral, y bueno, y bien dotado. Y esto hay que decirlo y pregonarlo aunque el superior sea inmoral e incapaz y manchado de lacras. Porque, en este caso último, ya le hundirá su propia conducta y ya tendrá que responder de sus actos ante quien ostente facultad para demandarle cuenta de ellos.

Sólo así se acabará con la peste de la intriga. Y, además, sólo así también, se extinguirá aquel engendro triste del "político" liberal, electorero y tramposo. Porque la política es encomienda de sacrificio, de servicio y de renunciación; pero nunca, amigos, campo de prebendas, de deleites y de hábito de vida muelle y agradable...

### PERFUMERIA

de todas las marcas

## La Belleza

PRODUCTOS DE BELLEZA

FERRARI, 8 y 10  
TELÉFONO 1404

Número 4 de la revista para la mujer, editada por la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N.-S.

"Y", la revista que en su breve vida se ha colocado en cabeza entre las publicaciones de la hora actual, ha publicado su cuarto número, que mantiene vigorosamente la línea de progresión ascendente iniciada desde su aparición.

Esta publicación, a tono con su carácter de "revista para la mujer", viene ideada en un tono de exquisita feminidad y delicadeza y como órgano de la Sección Femenina de la Falange desarrolla en todos sus originales un sentido orientador, cultural, heroico, ameno, que la hacen plenamente apta para la formación integral de la mujer del gran futuro español.

Cuadros antiguos, viejos grabados, fotografías actuales, ilustran los artículos, proporcionándoles una compañía para su texto.

Víctor de la Serna, Antonio de Obregón, Agustín de Foxá, Fray Justo Pérez de Urbel, Marichu Mora, Carlos Hermosilla, Arozamena, Rosales, Gracián Quijano; las páginas: de humor, por Lilo; de cine, de libros; para niños; modas, dietética, etc., hacen de este número de la revista "Y" el más agradable conjunto de una lectura amena y variadísima.

Cabe destacar la firma de Pilar Primo de Rivera, que, continúa su Historia de la Falange Femenina", narración tan interesante como plena de emoción española.

## El Estado Nacional-Sindicalista y las oficinas de colocación obrera

En el Fuero del Trabajo se determina que el trabajo, como deber social, será exigido inexcusablemente, en cualesquiera de sus formas, a todos los españoles no impedidos, estimándolo tributo obligado al patrimonio nacional.

El carácter de generalidad en que va determinada la declaración anterior lleva implícita una manifestación de una importancia extraordinaria y cuya necesidad había hecho de ella un postulado más el Nacional-Sindicalismo, "Todos los españoles son iguales ante el trabajo".

Declaración que resulta ratificada en el apartado 8.º del mismo título del Fuero del Trabajo, de que nos venimos ocupando: "Todos los españoles tienen derecho al trabajo".

El Nacional-Sindicalismo establece la igualdad verdadera y profunda de todos los españoles tanto ante la Nación como ante el trabajo. La diferencia está solamente en la escala y en la amplitud de las responsabilidades respectivas.

El siglo pasado proclamó la igualdad de todos los ciudadanos ante la ley—esta fue una conquista trascendental—, el Movimiento Nacional-Sindicalista, no sólo conserva sino refuerza este principio añadiendo otro no me-

nos fundamental que es la igualdad de todos los hombres ante el trabajo, entendido como un deber y como un derecho, como alegría creadora, ordenada a aliviar y ennoblecer la existencia, no a mortificarla o a humillarla. Esta base de igualdad no excluye, antes al contrario, exige, que existan diferencias bien marcadas de las jerarquías, bajo el punto de vista de las funciones, de los méritos, de las responsabilidades.

Y no es esta declaración de igualdad de todos los españoles ante el trabajo, una declaración más, como aquellas a que nos tenían acostumbrados los viejos políticos.

En la España que nace, cuando se dice que se va a hacer algo, ya van por delante los primeros pasos para conseguir aquello que nos proponemos. Y así en esta cuestión nuestro Generalísimo Franco, dispuesto a que el trabajo sea un derecho inherente a todos los españoles, está dando las órdenes oportunas a todas las OFICINAS DE COLOCACION OBRERA, para que rápidamente tomen las medidas necesarias para hacer de ello una realidad.

Es función principalísima de estas Oficinas llegar a poner en contacto a los empresarios y obre-

ros, no de una forma rutinaria como hasta aquí se venía haciendo, ni tampoco considerando al obrero como una mercancía, sino teniéndole en cuenta como cante- rano valiosísima que ha de ser puntal erecto en la reconstrucción de nuestra economía.

Todos los empresarios como todos los obreros tienen la obligación de acudir a las OFICINAS DE COLOCACION y en esta obligación, que según el último discurso del Generalísimo deja de ser una obligación para ser un deber más de los españoles para con su Patria, está la garantía de una mejor distribución de la mano de obra y la garantía también para los empresarios de la aptitud de los obreros que se les proporcionan.

Las OFICINAS DE COLOCACION realizan una misión sagrada en el Nuevo Estado Nacional-Sindicalista, esta función es dar trabajo al obrero desocupado, incorporando así al común que- hacer de nuestra Patria las energías desperdiciadas de estos obreros parados y haciendo efectivas aquellas palabras del Generalísimo: "Ni un hogar sin lumbre, ni una familia sin pan".

Cleto Criado del Rey

## NUESTROS CAIDOS



LIBERTAD se asocia al dolor de sus padres y familiares y pide a sus lectores una oración por otro "camisa vieja" que llevando una estrella sobre el pecho ha sabido morir con la entereza de un valiente, al mando de su compañía de Cazadores de Ceriñola.

El 18 de mayo cumplió el último acto de servicio, la muerte, nuestro camarada Fernando Berdugo de Acuña.

En los primeros momentos de la revolución, su brazo se acercó a nuestras banderas pidiendo un fusil para luchar por la Patria. Hizo la campaña de Avila con la centuria "Novo" y de ésta marchó para hacer los cursos para oficial en la gloriosa Escuela Militar de Burgos.

En el frente de Teruel, man-

Mariano Ibarra ha caído cuando la vida, con su juventud, le sonreía.

Fue en el mes de mayo cuando Balaguer, en su disputada cabeza de puente, una bala hizo brotar de su cabeza un chorro caliente de sangre roja. Y allí, en aquel escenario grandioso, supo dejar la vida prendida en el combate que cien veces soñó.

El sacrificio ya le conocía; la cárcel oyó antes del Movimiento sus cánticos de Patria; y ya la guerra, aprendió su ímpetu en el Alto de los Leones, Navalperal y Retamares. Primero con la Bandera de Girón y luego en la de Castilla, luchó y dió su sangre, y siempre, como premio, la victoria, luciendo tres medallas militares y una laureada en su brazo.

Aprendió en la escuela de Onésimo a luchar y a morir, y allí, en las JONS, de aquellos días, su temple se hizo fuerte y hasta la muerte supo seguir las enseñanzas del Caudillo de Castilla.

Siempre su afán le llevó a los puestos de mayor peligro, y un día la 7.ª Bandera de la Legión conoció lo que era aquel muchacho rubio que llevaba yugos y flechas.



dando una compañía del Tercio de Mola, supo rubricar con hechos los propósitos que en su joven sonrisa dibujó un día del mes de julio.

LIBERTAD publica una oración y se asocia al dolor de todos sus familiares.

## Muebles LA FUENTE

Los mejores - Los más económicos

Duque de la Victoria, 12 Teléf. 1204

## PEN-ION - BAR "LOPE DE VEGA" MIGUEL SAGREDO

Café exprés - Vinos - Cervezas - Licores - Especialidad en mariscos del día - Gran confort - Calefacción - Cuarto de baño - Cocina selecta - Confortables habitaciones - Precios económicos - Cubiertos a 4 pias., todo comprendido

Avda. General Franco, 12 VALLADOLID - Teléfono 1417

MERCERÍA - LANAS PARA LABORES - MEDIAS

Artículos de bordar

mblegas y Galones

Militares

Casa Mancera  
Alejandro Cacho

Ferrari, 36  
Valladolid

HILOS Y CANUTILLOS DE ORO Y PLATA PARA BORDAR

## Abel González Díaz

Almacén de coloniales y vinos - Quesos de Castilla y salazones de cerdo

Compra y venta de cereales.

Cafés y estuches azucareros

Miguel Iscar, núm. 14 - VALLADOLID

## GRAN BAZAR ESPAÑA

El surtido más grande en objetos de todas clases para regalos, a precios baratísimos, lo encontrará siempre en los establecimientos de

## AMBROSIO PÉREZ

Insignias patrióticas  
GRAN SURTIDO

Colonia 1936  
EXCLUSIVA DE ESTA CASA

La Egipcia  
Duque de la Victoria, 7

## Bazares Gabino Sánchez

LOZA - CRISTAL - UTENSILIOS DE COCINA - APARATOS DE LUZ - HULES - BANDEJAS

ARTÍCULOS PARA REGALOS - PRECIOS BARATÍSIMOS

Teresa Gil, 18 General Mola, 14

## EMILIO MOLINA - Valladolid

ALMACÉN DE COLONIALES Y VINOS

Plaza Mayor, 46 Teléfono 2839

## Sección de anuncios económicos

Hasta 8 líneas... 1,50 pesetas  
Cada línea más... 0,25



**AZUCARES Y CAFES PERDIGUERO.**—Doctor Cazalla, 4.—Azúcar blanca molida fina, azúcar blanca refinada, cuadros partidos, azúcar blanca refinada, cuadros enteros. SOLAMENTE EN DOCTOR CAZALLA, 4.—ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES.

**TALLER DE REPARACION** de toda clase de calzado de Domingo Clemente. Zapatero del Colegio de San José. Ofrece a usted sus servicios. Precios económicos. Formalidad y puntualidad en todos los encargos. No confundirse: Platerías, número 37.

Anúnciese en esta sección

## Cesáreo Peluquero de Señoras

Acera San Francisco, núm. 9, pral. Teléfono 1920

ONDULACION PERMANENTE MODERNA SIN ELECTRICIDAD Precios corrientes.

**SUCESORAS DE LAURENTINO DE LA JUSTICIA RECIO.** Correspondencia de periódicos y revistas. Expedientaría de tabacos y efectos timbrados. Tarjetas postales fantasía y vistas de la capital. (Ediciones de esta Casa).—Plaza Mayor, 11.—Valladolid.

### MUDANZAS

El único que las hace más baratas y con más garantías, por ser antiguo en esta plaza, es Avicto Arribas, Duque de la Victoria, 26; teléfono 1918;

Muebles económicos

GRAN HUEVERIA de Tomás del Campo. Corriño, 11 y Angustias, 44. Teléfono 1319. Los mejores huevos de Castilla se reciben diariamente en nuestras casas.

### LIBERTAD

cuenta hoy con un modernísimo taller de Fotograbado. Haga sus encargos en él Santa María, 2.—Teléfono 1093

Mande afinar su piano.  
Mande afinar su piano.  
Mande afinar su piano  
Piano desafinado, desagrada al ser tocado.  
Avisé: Arribas, 3, entresuelo.  
Avisé: Arribas, 3, entresuelo.  
Avisé: Arribas, 3, entresuelo.

Leed LIBERTAD

Grandes Almacenes de Hierros

## Fábrica de Herraduras

Hijode Ciriaco Sánchez

Calle de Doctrinas, 5 - Tel. 2859 - Valladolid.

Géneros de punto - Medias y calcetines  
CAMISERIA

Casa Casas Almacenes Casas  
Guarnicioneros, número 1 General Queipo de Llano, 7  
(esquina a Ochoavo) (antigua camisería "El Sur")

## LA ESFERA

TEJIDOS  
Novedades de Señora  
Banderas Nacionales  
VALLADOLID

Santiago, 17 y 19

## Casa Rayo

Mantelerías  
Juegos de cama  
Ropa personal

Miguel Iscar, núm. 5  
(antigua casa RAYO, de Madrid)



**EL MODERNO**  
ZAPATERIA MILITAR  
Caizados a la medida  
Especialidad en la bota alta de montar  
Tubos Polainas  
Correaes  
Miguel Bajón  
Francisco y María, número 2 (frente al Mercado del Val)

# RUMBOS Y LETRAS

## CRONICAS Y APUNTES

LIBROS

### «El Calvario Ibérico»

por RANK

#### EL PEQUEÑO SACRIFICIO

Durante la mañana ha caminado por ahí excesivamente quizá, visitas y asuntos diversos; subir escaleras, recorrer calles apresuradamente, hablar con unos y con otros. El bueno de don Manuel es ya viejo, casi 60 años; cuando sube las escaleras de su casa al mediodía, está cansado. Ha dejado el sombrero en la percha y se sienta en el comedor.

La casa de don Manuel es confortable; poco lujo, pero cómoda burguesa y acogedor ambiente. Don Manuel comienza la comida rodeado de su familia, que ahora disminuye la ausencia de los hijos en el frente.

La comida ha comenzado y don Manuel, ante la soperá humeante que llega, exclama complacido: —¡Caray! Hoy tengo yo apetito; ha andado uno tanto por ahí, es tanto el ajeteo...

Su esposa, entonces, se ha vuelto a él.

—Ya es casualidad, hombre. Hoy, precisamente, tienes buen apetito, que es el día del "plato único". Pero, bueno—añade complacido—; como de todas formas hemos de pagar, mandaré que a tí te hagan algo más...

Pero entonces don Manuel, inopinadamente, ha dado un fuerte golpe sobre la mesa. Su calma habitual se altera un instante, y mira en torno a su familia en un gran reproche... después ha vuelto a apaciguarse y, lentamente, empieza a hablar:

—Pero, mujer—dice en tono

#### Tríptico de la nueva España

dolorido—, no te das cuenta. Yo soy ya viejo e inútil; tú no puedes saber lo que esto significa ahora. Vivimos en el instante preciso en que todo lo entrañable y hondo de la Patria está amenazado y en peligro, y yo, que lo siento viva e intensamente dentro de mí, no puedo hacer nada por defenderlo. Yo, que soy aquí el dueño y el jefe de la casa, no soy nada, ni represento nada al lado de la importancia de mis hijos, que pueden contribuir y contribuyen de hecho a salvar e imponer lo que es la mejor razón de la existencia de España. No puedes darte cuenta de todo esto, de mi orgullo humillado y de mi impotencia; de mi sentimiento español y de mi inactividad, que me aleja de lo mejor de la vida española, que hoy consiste en rendir un mayor esfuerzo, en luchar intensamente, en sacrificarse y en vencer. Yo siento mi inutilidad, que me aparta de los españoles, hoy que los españoles están lanzados a una empresa heroica y universal. No ves que es triste ser español y no compartir ahora, precisamente ahora, la vida —con sus victorias y sus padecimientos, con sus luchas y sus dolores—de España.

Si comprendieras esto, no te extrañaría ver que este mínimo sacrificio, y otros sacrificios pequeños que a la retaguardia se nos conceden, son para mí como una leve compensación, como un delicado gesto generoso con que España me invita a compartir sus afanes y sus sufrimientos; es cierto que apenas puedo llamarme a parte en el triunfo, ya tan próximamente definitivo, que España ha de lograr; pero así, con estos pequeños sacrificios, no me sentiré tan extraño y lejano entre los españoles; aunque pequeñísima, habré hecho mi aportación; aunque muy débilmente, habré hecho acto de presencia en el gran dolor de España en guerra, en su gran sacrificio, en su gloriosa incomodidad...

#### II

#### LA OBRA SOCIAL

España tiene una rica diversidad regional; por eso la unidad superior que de ella surge es fuerte y profunda; porque no es que se sumen las regiones para conseguirla, sino que se complementan.

Cada región es un matiz del vestido policromo de España.

Pero en todas ellas, en cada región, en cada ciudad y en cada pueblo, una misma aspiración de hermandad y justicia se levanta, ahora, aún en guerra, es ya posible satisfacer mediante Auxilio Social.

Hoy ya en todas partes, lo mismo en la meseta de faz seca y curtiada por los vientos, de vida dura limpia y austera, que en el Sur, de costumbres meridionales de violencia y pasión, o que en el Norte, bruma y arboledas. En todas partes y a todos los climas, el nuevo estilo de la ayuda social, llega lo mismo.

La justicia social será, sin duda, la base sólida en que el nuevo Estado se cimentará. La justicia social que se difunde ya por todas partes y alienta hasta en los lugares más remotos.

Hoy, el viajero de España presencia hasta en las más humildes aldeas la escena significativa y peculiar de la nueva España... Es el atardecer, la hora emotiva en que el silencio y las sombras caen sobre las aldeas y el campo. El viajero detenido en un pueblecillo, oye de pronto un vacilante coro infantil. Es el himno de Falange, cuyo tono guerrero adquire en las voces cándidas de los niños un nuevo encanto; sin verla, se adivina una grata escena: los niños almeados en torno a las mesas azules del Comedor de "Auxilio Social", extienden las manos diminutas en el signo cesáreo. El viajero detenido en el pueblecillo de la España dolrida y esperanzada a la vez, sabe lo que todo aquello significa: que los niños más pobres del pueblo acaban de cenar...

La noche, a poco, ha empezado su giro cósmico y una paz entrañable y humana se disuelve y subraya la paz de la Naturaleza.

#### III

#### EL SENTIMIENTO DE LA PATRIA

—Yo dice el mutilado, he perdido un brazo en la guerra. Aún recuerdo el terrible instante. Cuando me sacaron de la trinchera, quedé en el sitio que yo ocupaba al lado de la ametralladora un enorme charco de sangre. No me importa; la sangre y el brazo los dí por España, y si fuera preciso daría todo lo que yo tengo y todo lo que yo valgo, toda mi sangre y toda mi vida. Me siento orgulloso de ello.

—Y yo dí mi hijo—dice, acogojada y orgullosa a la vez, la madre—, un hijo, que es mucho más que la vida; pero le dí por España y España es lo único que merece hasta el sacrificio de los hijos, si así hace falta.

—Y yo, abandoné mi hacienda y mi casa y mis recuerdos familiares en territorio rojo, para venir al lado de la verdadera España.

—Y yo, en la retaguardia de nuestra zona liberada, contribuí al triunfo con mi esfuerzo o con mi trabajo o con mi dinero.

Todos los españoles se han sumado con sus energías y sus entusiasmos y sus intereses al triunfo de la causa gloriosa, y todos dan todo, satisfechos, con tal que España se salve, con tal que España perdure.

Pero, entonces, ¿qué cosa es España, que así merece lo más íntimo, lo más querido, lo más valioso? ¿Qué cosa es España, que vale más que la hacienda y más que las riquezas y más que los hijos y los hermanos y que la propia vida?

Si nos propusiéramos definir España, advertiríamos enseguida que con esta palabra se pueden expresar conceptos muy distintos. En unas épocas, España apenas era nada; aún para los propios españoles se reducía sencillamente a ser "nuestra tierra, o la comarca, o el valle nativo, o la casa ancestral". Tan poca cosa, que apenas valdría un gran sacrificio y un gran esfuerzo. Pero llega un momento en que la Patria, en trance de desaparecer como "destino", como "gran empresa colectiva", cala en nuestra alma hasta las fibras más íntimas, se hace sentimiento más fuerte aún que el de la propia existencia individual, nos funde en la fe de "un destino común" que, al ser histórico y universal, da rango y razón, continuidad y sentido a nuestras vidas, y es entonces cuando la Patria se antepone y oscurece a todo otro interés.

El Ausente, con palabra profética—es decir, poética—, dió hecho conceptos luminosos, su sentimiento de España. Aquel modo, verdadero y puro, que él tenía de sentir la Patria fué semilla que hoy fructifica de forma óptima y copiosa: hoy suena la lira eterna y ha callado la gaita regional...

### JOSE FERNANDEZ DE LA TORRE

PINTURA EN GENERAL Dos de Mayo, número 11 (Hotel) Teléfono número 2622

### El Triunfo

(MARCA REGISTRADA) López Gómez, 2 Sucursal: Teresa Gil, 42

Compre en esta Casa toda clase de confecciones para caballero y niños y encontrará gran economía Especialidad en uniformes para Falangistas y Flechas PRECIO FIJO

### Restaurant "La Criolla" TELEFONO 2563

RESTAURANT al estilo de la famosa Casa Eladio, de Madrid, con sus Platos Típicos

### LA BOLA DE NIEVE

La Casa mejor surtida y que más barato vende en Castilla TELEFONO 1467

### Hotel Italia

De primer orden Valladolid

### Viuda de Cortabarría

Casa especial en artículos para regalos GENERAL MOLA, 4

### CALZADOS VILLALONGA

Casa fundada en 1879 Calzados económicos y de lujo Santiago, 45 - Fuente Dorada, 6

Almacén de Paños y Novedades

### Sucesores de Federico Tejedor

General Mola, 3 Teléfono 1357 VALLADOLID

### El Siglo XXI

A. CHAMORRO SANZ TEJIDOS Y NOV. DADES Cáncvas del Castillo, 32 al 38 y Regalado, 13 y 15

Permitanme mis lectores que les exprese mi añeja emoción ante la tinta fresca y el libro recién nacido que cae en mis manos. Es un saludo a la juventud. Una pleitesía a la virginidad. Esa ufanía, en fin, de conocer y poseer una cosa bella y buena antes que muchos. Es que ahora también, en este renacer de Imperio, se riñen batallas por la causa de España, que es la de la Cruz, en la frontera de Flandes.

El conde de Var der Burch ha podido escapar, con más fortuna que el caballero barón de Borchgrave, de la zona infernal... El barón de Borchgrave, de alma tan española, figura tan madrileña, como que su padre fué embajador muchos años en España y en Madrid se educaron sus hermanas—las hijas del diplomático ilustre—: las angelicales Solange, Françoise y Ghislaine, nombres medievales de princesitas de cuento. Con las manos juntas bajo las ojivas del Colegio de la Asunción aprendieron a rezar en la lengua imperial en que hablaba a Dios su glorioso compatriota Carlos de Gante, el César.

El conde de Var der Burch ha vivido la odisea de Madrid, ha conocido lo que es la "democracia" entre los marxistas rusificados y ha creído de su deber articular su testimonio en un libro vigoroso y abrumadoramente actual que titula "El Calvario Ibérico".

Lo prologa Paul Crokaert, abogado, senador, exministro. En la primera página va una síntesis de los "gritos rojos": U. H. P.; ¡Muera España! ¡Viva Rusia! Unión de hermanos proletarios. ¡Muera España! ¡Viva Rusia!

El prólogo es una lección de sociología ejemplificada con la tragedia española y termina así: "España, espera. Cuando es más negra la noche cubriendo la tierra, más estrellas aparecen en el cielo".

El autor nos advierte que es el primer libro que se escribe en Bélgica y para los belgas—este mismo año—sobre la tragedia de España.

Testifica la propaganda perseverante, satánica... La Embajada de la calle Montoyer se aprovechaba de la ignorancia general relativa a los antecedentes del Alzamiento.

La opinión casi unánime—dice— del pueblo belga era que un grupo de generales facciosos se alzó para estrangular las libertades populares y que todos los desmanes cometidos estaban a cargo de los militares rebeldes, los cuales habían prometido a los grandes de España devolverles sus privilegios. "Pero es que los católicos belgas están también convencidos de que la causa que el conde defiende es una mala causa, la de Franco... Nadie le va a creer... Yo estaba allí, dirá el autor; yo ví conculcar todo lo que la humanidad tiene de noble, de grandeza moral y social".

¿El pueblo y especialmente el obrero honrado... ha sido la primera víctima de la horda? ¿Quién va a creerlo? El autor dice que, aun con el temor de emprender una tarea inútil, quiere hacerla porque las fuerzas vivas de Bélgica están interesadas en conocer la verdadera situación española antes y después del 19 de julio de 1936, para que los acontecimientos nacionales no las cojan desprevenidas sin jefes escuchados y obedecidos y vengan a imponerse las directrices de Moscú.

Los soviéticos—declara—se rien de las desdichas que las escuchas.

"El que ha sufrido los azares de una revolución, gana un sexto sentido, el de la afinidad con el autor de una descripción... Describir, por ejemplo, los asesinatos ante los cadáveres arrojados sobre la vía pública, no es lo mismo que ver asesinar... Y así, ver devastar, ver incendiar..."

Comprueba que de junio a diciembre de 1937 la propaganda por la verdad, en frase de una carta dirigida al autor por el Cardenal Van Roey, ha abierto bien los ojos de muchos. "Nosotros añadimos—escribe el conde—que cuando toda la verdad sea conocida, el mundo gemirá de horror y todos se preguntarán: ¿Nuestra civilización no puede impedir tantos crímenes? ¿no puede impedir el empleo de la ciencia moderna por los sicarios de las cavernas?"

En un libro tan jugoso tiene forzosamente que encontrar el lector cosas tan sabrosas como este recuerdo: "Alvarez del Vayo llenó columnas y columnas de periódicos durante la guerra europea y después de ella para demostrar a los españoles la superioridad absoluta de Alemania en todos los órdenes..."

Sigue presentando a los personajes que fueron a Ginebra en nombre de "un Gobierno fantasma que no tiene ninguna autoridad en un país que está en manos de comités anarquistas y soviets irresponsables."

Recoge el testigo estas palabras de un obrero: —"Vamos todos, patronos y obreros, a la ruina. ¿Qué nos importa el triunfo de uno u otro grupo? Lo que queremos es trabajar... Con Primo de Rivera había orden y trabajo para todos. ¿Por qué se murió?" "Así rendía homenaje—agrega— a aquel hombre de buena voluntad, mal llamado dictador, dotado de un gran sentido común, que hizo más por los asalariados que los Gobiernos proletarios de la República... A él se deben las carreteras españolas, que son las mejores de Europa". (Textual). Toda una página sigue de justicia para don Miguel.

En la rápida y objetiva pintura de los antecedentes políticos e históricos de la revolución hay este párrafo: "El gesto de Leroux de reparar el Poder con Gil Robles, es más que un bello ejemplo de aproximación. Si no hubiese existido muchos pensarían, con razón, que este acercamiento habría podido evitar el 18 de julio. Desgraciadamente, los acontecimientos demuestran hasta la saciedad que la convivencia entre los partidos derechistas e izquierdistas en España era una utopía. Los de extrema izquierda estaban ligados a la sirena moscovita y querían correr la aventura. Estaban persuadidos de que jugándola cambiarían la España católica, la España histórica, la madre de América latina, en una zona soviética, apuntando por el

Sur, hacia el este, hacia el norte a Francia y por el suroeste contra Inglaterra".

Del relato de la sublevación gloriosa en Madrid entresacamos esto: "El general Fanjul contaba con el apoyo del general Pozas, que le faltó en el último momento, y con el de los cuarteles de Artillería de Vicalvaro. Los artilleros se sublevaron, pero, sin hacer uso de sus piezas, se rindieron, dejando solo al general Fanjul". (Página 86). "Los oficiales de la Montaña, en número de 118, se habían suicidado, antes de rendirse, en la sala de guardia". (Página 87).

"Giral, farmacéutico de profesión, no impidió que muchos farmacéuticos fuesen encontrados muertos en la calle..."

A partir del 20 de julio comenzaron los incendios de iglesias, siendo la primera la de Covadonga... "El testigo vió los cadáveres de los tres sacerdotes que servían la iglesia de Covadonga y oyó —dice—este responso, que le hacía la plebe: —"Dos de estos "cochinos" han caído. El tercero estaba en la rectoral. Hay que quemarlo".

Aquí, la lista de iglesias convertidas en checacas... Hay una referencia de la "Brigada del Amanecer" que, compuesta de 48 hombres, operaba a las órdenes del "monstruoso Agapito García Atadell, extipógrafo del "A B C". (Este Atadell trataba de atenuar sus crímenes en Sevilla, donde murió ahorcado y penitente, diciendo que no era el cabecilla de la "Brigada del Amanecer").

Se presentaban él y sus cómplices en automóviles en el domicilio de la víctima, seguidos de una camioneta. Cada banda disponía de su pelotón de ejecución. El conde de Van der Burch calcula en 14.000 las personas asesinadas antes de su salida de Madrid. Según él, la brigada de Atadell despachó a unas dos mil.

La pluma apologética del conde dedica a la memoria del barón de Borchgrave y a la asociación de la nobleza del Reino de Bélgica un cuadro demostrativo de cómo ha cumplido la nobleza española con su deber.

Y otro capítulo demuestra cómo el monstruo—el adjetivo es suyo—de Portela Valladares ha engañado a las democracias en favor de la demagogia comunista. "Este Judas escribió al general Franco, que estaba salvando a España—decía—de la barbarie, del crimen, de la destrucción, erigidos en sistema de gobierno".

En 1 de octubre decía a los diputados de Valencia: "Este Parlamento es la razón de ser de la República y de España... Tengo la convicción de que la República debe triunfar... Paz para hacer una nueva España, salida de este Parlamento". Y en 8 de octubre del 36 escribía a Franco... la hipócrita y cínica carta de todos conocida.

El conde de Van der Burch, que no sabe recatar su amor a España, servido en artículos oportunos y ágiles que han formado la trama de este libro testimonial, se propuso al escribirlo prestar un servicio a su Patria, haciendo honor al patriotismo de su abuelo. No en vano el primer conde de Van der Burch izó el primero los colores nacionales de su país.

Si queréis conocer los antecedentes del Movimiento Nacional, el comienzo de la Falange y el germen del Nacional-Sindicalismo

LEED

ONESIMO REDONDO

CAUDILLO DE CASTILLA

DE VENTA EN LIBRERIAS

Pedidos:

Afrodisio Aguado

Apartado 28 - VALLADOLID

Apartado 11 - PALENCIA

CONCESIONARIO

PROVINCIAL



AUTOMÓVILES Y CAMIONES

GARAGE.—Naves y Cabinas de gran capacidad. Servicios de aire, lavado y engrase, sistema moderno.

TALLERES de reparación modernos y especializados para FORD, Doctrinas, núm. 2.—Teléfono 17-56.

Accesorios — Lubrificantes — Neumáticos — Recambios SANTIAGO, 76 Teléfono 24-00

Casa San Pedro Nombre comercial registrado VALLADOLID

Librería Lara Gramáticas y Diccionarios extranjeros

Revistas alemanas Cánovas del Castillo, 17 :: Teléfono 1202

# WISTA AL MUNDO

CRISTAL DE AUMENTO

## Lloyd George y la sequía

por C. TORRE ENCISO

Acabamos de leer un pintoresco artículo de Lloyd George sobre la sequía excepcional que azota a Europa. Y Lloyd George, ese hombre longevo que debe ser todavía más viejo que las barbas de Bernard Shaw, saca unas terribles consecuencias de la falta de lluvias sobre el Viejo Continente, anunciando que la sequía va a cambiar el rumbo de la política internacional.

Es divertido seguir el pensamiento de Lloyd George, porque Lloyd George siempre ha sido un hombre de prosa un poco circular. Sus artículos, por lo regular, cuando se termina su lectura, le dejan a uno exactamente igual que al principio. Y es muy gracioso dejarse ir por entre sus renglones como el niño que monta en tiovivo. En algunos momentos se tropieza con algo de bécula sensacionalista—¡cuántas veces en estos veinte años Lloyd George predijo hecatombes mundiales!—, pero al final, no ha pasado nada y hemos gozado de una emoción graciosa y barata.

Según Lloyd George, en la actualidad se acusa una gran sequía en Europa. En el Este y Occidente, en los Países Escandinavos o en Sicilia, en todas partes, escasea el agua. Pero en Italia, por ejemplo, la estasez de lluvias reducirá sus cosechas en un 30 por ciento. Esto es grave para Italia; pero si Lloyd George se fija en Alemania, ¡ah!, en Alemania la sed de sus campos la coloca en un trágico dilema: pan o cañones. Si se trata de la U. R. S. S., el antiguo granero de Europa, también se muestra preocupado Lloyd George por las graves consecuencias de su posible sequedad. Y termina su

artículo refiriéndose a Francia e Inglaterra. De la primera opina que, no obstante sus crisis y calamidades y de que la mitad de la población francesa vive de la agricultura, la nación francesa no está tan seca como a primera vista parece. Y de la segunda, sostiene que la Gran Bretaña se escapa del desastre que atormenta a Europa debido a que la sequía del campo está contrarrestada por la lluvia del oro, cosa que no sucede en los demás países.

Desde luego, Lloyd George tiene razón. Nos libramos muy mucho de negársela. Lloyd George, el inefable anciano de las blancas guedejas, sabe mucho de estas cosas. ¡Y sus motivos tendrá para apreciar sequías donde le conviene! No hace mucho contempláramos su fotografía en los grandes rotativos ingleses. En ella, Lloyd George se entregaba a la práctica misteriosa de descubrir escondidas corrientes de agua en sus posesiones. Con una aguja zahorí, bajo la enseñanza de una expertísima médium, Lloyd George descubría manantiales y manantiales...

"Hay que utilizar las reservas de agua que contiene la Tierra para evitar estas terribles sequías que pueden desencadenar una terrible conflagración".

Y Lloyd George, en su afán de dejar secas a las naciones ajenas a su simpatía, es capaz de sentar las más extravagantes doctrinas.

Pero lo más terrible sequía de Lloyd George es, indudablemente, su vejez. Y ésta, felizmente, suponemos que no cambiará en nada la política internacional.

## Nuestra guerra, desde fuera

ESPECTADORES NORTEAMERICANOS

"La historia secreta de la fiera batalla interna sobre el embargo de armas para España, se manifiesta sólo a retazos, pero la historia probablemente demostrará que es una de las más importantes batallas de política exterior americana en los últimos años.

Aquí va un importante capítulo que se puede contar ahora. El 3 de mayo, después que el senador Pittman comunicó el texto de la resolución Nye al Departamento de Estado, el secretario Hull reunió sus consejeros.

La resolución Nye pide el levantamiento del embargo de armas para España y Mr. Hull pidió consejo sobre ello. Estaban presentes Sumner Welles, astuto subsecretario; el juez Walton Moore, encantador consejero; Green Hackworth, rutinario técnico jurídico; Jimmy Dunn, opulento consejero político favorable a Franco, y Adolf Berle, miembro fundador del Trust de los Cerebros.

Mr. Hull estaba sentado a su mesa, golpeándose los dientes con sus lentes, mientras iba preguntando a cada consejero su opinión sobre la situación del embargo de armas para España. Hull no decía casi nada y escuchaba con gran atención.

Resultado de esta conferencia y algunas discusiones posteriores, fué que el Departamento de Estado daría su acuerdo a la resolución Nye con dos modificaciones:

Primera, el levantamiento del embargo se aplicará a los dos bandos de España.

Segunda, ciertas atribuciones discrecionales le serán concedidas a la Administración ejecutiva del embargo.

Esta conclusión fué comunicada al senador Pittman por el juez Moore el 4 de mayo, y fué considerada por él como perfectamente aceptable. Al senador Pittman se le dijo también que una carta de aprobación sería enviada al Comité en un plazo de 24 a 36

horas. Pittman, en cambio, dijo a los miembros de su Comité que convocaría a una reunión especial en cuanto recibiera carta del secretario Hull.

Basado en estos pasos, el "New York Times" publicaba un relato importante y en aquel momento completamente cuidadoso.

Pero entonces ocurrió un incidente imprevisto y súbito.

El presidente, de pesca en el Mar Caribe, sacó su mano y dijo "Stop". No expresó un inequívoco "no". Lo que dijo fué que se esperase hasta su vuelta y que todos juntos se ocuparían otra vez del asunto. Pero él, desde luego, estaba más frío que el Departamento de Estado.

Entretanto se ha visto que el presidente había recibido varios mensajes urgentes de prominentes amigos católicos.

Cuanto pesaron estas protestas católicas en el presidente, no se sabe, pero en todo caso fueron lo suficientes para contener la disposición del Departamento de Estado para levantar el embargo.

Entretanto, la presión católica contra el levantamiento del embargo de armas para España se ha intensificado en la colina del Capitolio, y, desgraciadamente, el prejuicio religioso se levanta tal como no se le había vuelto a ver desde los tiempos de la campaña de Al Smith.

Muchos senadores, cogidos en

tre dos fuegos religiosos, están muy preocupados, entre otros el senador MacGill de Kansas, decidido partidario de Roosevelt, quien dice que animará al presidente a levantar el embargo, pero sin provocar en el Congreso una pelea entre católicos y protestantes.

Nota.—Joseph Patrick Kennedy, embajador de Estados Unidos en Londres, ha tomado posición contra el levantamiento del embargo, aunque no se sabe si esto se debe a razones religiosas o a su deseo de sostener al Gobierno de Chamberlain.

(Traducido literalmente del "New Orleans States", periódico que simpatiza con los rojos).

SOBRE EL VOLCAN

## Turcos y árabes en el Sanjak de Alejandreta

La política mundial tiene otro punto más de fricción. En las fronteras de la Turquía de Kemal, la cuestión de las minorías nacionales hace arder la discordia, la división y el motín en el famoso Sanjak de Alejandreta.

El problema es uno más de los que pesan sobre Francia del Frente Popular. Francia tiene, desde muy antiguo, miras imperialistas sobre el próximo Oriente, y en Siria, desde el Tratado de Versalles un buen apoyo.

Aparte de su valor mismo Siria interesa a Francia porque por los famosos oleoductos, Francia recibe en las costas del Mediterráneo el petróleo de Mossul.

Pero las cosas se han complicado con el nacionalismo de los árabes, exacerbado y decidido en Siria, tal vez, como en ninguna otra zona del mundo musulmán. Ante el empuje de los nacionalistas, Francia hubo de renunciar a su mandato en 1936; pero con el fin de conservar en lo posible su hegemonía, Francia estableció la división de Siria en un complicado mosaico de Estados diferentes, con estatutos especiales para minorías y con mil cuestiones pendientes de resolución que exijan perpetuamente la intervención de Francia.

La zona más septentrional de la costa de Siria, justamente la que limita con Turquía, tiene una considerable minoría de turcos, protegida desde fuera por el Gobierno de Ankara, y dispuesta a conservar celosamente sus peculiaridades nacionales. Francia había apoyado siempre más bien a los árabes, con opresión de los turcos, que, como vecinos del Estado de Kemal, eran más peligrosos. Pero de repente...

De repente, las cosas de Europa han obligado al Frente Popular a cambiar de táctica. Y para guardarse en medio de la tirantez de relaciones con Roma, París se ha puesto a proteger a los turcos del Sanjak, en perjuicio de sus antiguos protegidos, los árabes. Y la diplomacia turca—de grandes éxitos desde 1936—ha sabido sacar partido.

Los franceses han admitido una mayoría turca en el Consejo del Sanjak. Los árabes se han lanzado a la calle. Y ya tenemos en fase aguda la cuestión del Sanjak, a enturbiar la tranquilidad del mundo, que no está para muchos golpes por cierto.

Francia ha apoyado primero a los árabes y ahora a los turcos. Todos la hacen responsable de la grave situación de Alejandreta. Porque ¡oh, los graves riesgos de la duplicidad política de Mariana!

Afrodisio Aguado. — Valladolid

ECOS DE ESPAÑA EN LA LEJANIA

## Un poeta finlandés habla

por BERTIL GRIPENBERG

Próxima a llevarse a efecto una alianza defensiva entre Suecia y Finlandia, los finlandeses, tan amenazados por Rusia, recelan de que un país tan minado por el comunismo, como Suecia, les sirva de apoyo en momentos decisivos.

Traducimos del periódico nacionalista sueco "Sverige Fritt": "Extrañas nuevas llegan de nuestra querida vecina Suecia. Todos sabemos que desde que comenzó la guerra civil en España, varios centenares de volun-

tarios suecos están luchando en las brigadas internacionales de bandidos de Barcelona. Ahora, estos desgraciados individuos están empezando a regresar a su tranquila patria en pequeños grupos. Probablemente es que se han cansado de recibir golpes de las tropas patriotas de Franco. Es posible que las ocasiones de saqueo y asesinato no sean tan numerosas como al principio de la guerra. La desgraciada población blanca de la España soviética está, sin duda, tan exterminada

y empobrecida que los campeones de la libertad internacionales y suecos se han encontrado sin trabajo ya.

"Pero en Suecia, estos saqueadores y asesinos, de regreso, son estimados como héroicos campeones de la libertad. En las estaciones del ferrocarril son recibidos con flores y discursos, banderas rojas y demostraciones de masas, precisamente del pueblo con el que vamos a formar la Unión Nórdica. Das lasst tieg blicken, "esto hace ver hasta el fondo", como se dice en alemán. Sí, una visión profunda de la mentalidad sueca de hoy y de su posición política.

"Y aquí viene el verdadero número de fuerza. Los periódicos suecos dicen que el conocido, pero no bien conocido, coronel Bratt ha tenido la desvergüenza de sugerir oficialmente que los rojos suecos regresados de España deben ser condecorados con la Medalla de Suecia (una medalla cubierta de honor en el pasado) por su valor y heroica conducta en el campo de batalla. De este modo, se supera en inconveniencia cuanto habíamos oído antes. Se sabe que el coronel Bratt es una persona educada y muy leída, y se puede pensar si no se habrá vuelto loco de repente o si no será un vulgar buscador de fortuna, intentando subir en su carrera por todos los medios posibles. Su infame sugerencia no ha originado aún medidas en la dirección deseada—hasta ahora—, pero a los ojos de los suecos rojos sería un mérito para subir en el Ejército sueco el haber peleado junto a los rojos de España.

"Preguntémosnos, pues, si es con este país con el que Finlandia debe entrar en relaciones más íntimas.

"Puede Finlandia, en época de peligro, sentirse segura y salva en unión defensiva con tal país? Preguntémosnos, pues, si es que se puede preguntar".



LA NO-INTERVENCION, por ITO

DALADIER. — ¡¡Queda terminantemente prohibido el paso de todo lo que no sea maquinaria agrícola!!

## Collado, Boj y Falcón

Manufacturas de ropas

para caballeros y niños

Ventas por mayor y menor

Mendizábal, 4 - Valladolid



La Unión

y

El Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad, calle del General Mola, n.º 1

Seguros de INCENDIOS  
VIDA  
COSECHAS  
TRANSPORTES  
ACCIDENTES  
y otros ramos

Subdirector en Valladolid:

José Mosquera Pérez

Claudio Moyano, núm. 2

Teléfono 1919



Portada de un folleto del diputado comunista francés André Marty